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FS 5 vandt med tenniscifre 
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FS 5 gjorde rent 
bord i 1. runde 

med 6 ς 0 
over Ishøj 4 

4. bræt 
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Indbydelse til generalforsamling 
 

Frederiksberg Skakforening  

Falkoner Alle 36 

2000 Frederiksberg 

Onsdag den 25. februar 2026, kl. 19:30 

Dagsorden  

1. Valg af dirigent og referent  

 

2. Formandens beretning  

a. Resultater af FS turneringer  

b. Organisatorisk 

 

3. Kassererens reviderede regnskab  

 

4. Valg af kasserer, formand, øvrige bestyrelsesmedlemmer, en revisor og revisorsuppleant  

 

5. Fastsættelse af kontingent Bestyrelsen foreslår uændret kontingent  

 

6. Indkomne forslag 

Der er kommet et forslag fra Niels Lauritsen til drøftelse: 

a. Mindst en af de afholdte årlige lyn-turneringer spilles med betænkningstiden 3+2 (i stedet 

for 5 minutter uden tillæg). 

Begrundelser:  Stort set samtlige indbydelser til lynturneringer på DSUs turnerings webside 

er med 3+2 betænkningstid, Frederiksberg er en undtagelse. 

Det er international standard med 3+2.  Klubben må også følge med tiden. Vi undgår at 

partier afgøres på tid med f.eks. K+T mod K+T. 

Bestyrelsen foreslår i lighed med Niels, at vi tager en drøftelse om dette på 

generalforsamling.  

 

7. Eventuelt  

 

 

Afgørelse om moms på skak udsat til 2027 
Som du måske har læst i medierne, samt læst mailen fra vores kasserer (Steen Nielsen) i starten af 

december, så var det oprindelig planen, at der skulle indføres moms på blandt andet tankesport fra starten 

af 2026. Takket være en stor indsats fra Dansk Bridgeforbund, er moms på tankesport nu udsat til 2027. I 

løbet af 2026, skal det så træffes beslutning om der skal indføres moms eller ej. 

Vidste du at: 

¶ Pia Ann Rosa-Della Cramling blev født den 23. april 1963 i Stockholm i Sverige 

https://www.fsskak.dk/
https://en.wikipedia.org/wiki/Pia_Cramling
https://da.wikipedia.org/wiki/23._april
https://da.wikipedia.org/wiki/1963
https://da.wikipedia.org/wiki/Stockholm
https://da.wikipedia.org/wiki/Sverige
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Holdafslutningsfest lørdag den 21. marts 
{ƛŘŜƴ ƳƛŘǘŜƴ ŀŦ лΩŜǊƴŜ ƘŀǊ ŘŜƴ ǎƛŘǎǘŜ ǊǳƴŘŜ ƛ Y{¦Ωǎ ƘƻƭŘǘǳǊƴŜǊƛƴƎ ǾŋǊŜǘ afholdt som en fælles afslutning. 

De første par år blev fællesafslutningen afholdt i Nørrebro hallen, efterfølgende blev den i mange år afholdt 

i Ballerup i Tapeten, medens de sidste par har vi måtte en tur til Ishøj. Det er jo en hyggelig dag, hvor der er 

masser at skak at kigge på. 

En anden god tradition, som vi har haft lige siden den første fællesafslutning er, at vi holder en 

afslutningsfest om aftenenΦ {ƻƳ ŘŜǘ ƘŀǊ ǾŋǊŜǘ ǘƛƭŦŋƭŘŜǘ ŘŜ ǎƛŘǎǘŜ ǇŀǊ ňǊΣ ƘƻƭŘŜǊ Ǿƛ ŦŜǎǘŜƴ Ǉň ΩƘƧŜƳƳŜōŀƴŜΩ ƛ 

vores vante omgivelser. Det er kl. 19:00 i vores lokaler og prisen er 130 kroner. 

Programmet er naturligvis meget uformelt:  

¶ Gennemgang af placeringerne  

¶ Evt. vise et parti eller 2 af dagens gevinster / tidligere gevinster eller evt. et tidligere godt parti. Hvis 

du har et godt parti - er du meget velkommen til at vise det....  

¶ 2 topscorer præmier 

 

Mad og drikker vil bestå af:  

¶ Pizza, tærter og kylling / grønt, små kager  

¶ Vin, øl, cola, vand, kaffe 

Sauna tilstande i vores lokaler 
Som du kan læse i artiklen fra Brøndbys besøg hos os i dette nyhedsbrevΣ ǎň ōƭƛǾŜǊ ŘŜǘ Ŝƴ ΩǎƳǳƭŜΩ ǾŀǊƳǘ ƛ 

løbet af aftenen, grundet dårlig ventilation.  

Der er nu etableret 2 nye ventiler i væggen ud mod gaden, under vindueskammene. De er hvide og kan 

skrue på dem med fingrene.  

Vi må håbe at det så hjælper på de saunaliggende tilsande. 

 

 

 

Holdturneringen 2025 / 2026 
Vi er nu 4 runder henne, som giver en midtvejsstilling, der overordnet ser fornuftig ud for alle 5 hold.  

¶ Husk at sætte kryds i kalenderen til lørdag den 21. marts (kl. 13:00), hvor sidste runde spilles, samt 

vi holder afslutningsfest i vores lokaler 

¶ Med hele 5 hold, er der godt opbakning til alle holdene 

¶ Ingen af holdene tabte deres 1. runde, så flot start af alle 

¶ På tværs af alle 5 hold er der tjent 7 point, når modstanderholdene ikke har kunne stille fuldtallig 

opΣ ƳŜƴ Ǿƛ ŜǊ ƴŀǘǳǊƭƛƎǾƛǎ ƛƪƪŜ ǎǘŋŘƛƎŜΣ Ǿƛ ǘŀƎŜǊ ƎŜǊƴŜ ƛƳƻŘ ΩƎǊŀǘƛǎΩ Ǉƻƛƴǘ  

¶ Der bliver jo benyttet en reserve eller 2, så på tværs af holdene er Jens Fejø topscore med 4,5 point 

af 5 mulige point  

Vidste du at: 

¶ Pia Cramling meldte sig ind i en skakklub, da hun var 10 år gammel 

https://www.fsskak.dk/
https://www.chess.com/players/pia-cramling
https://www.fsskak.dk/
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Hold Placering Topscorer 

1 Nr. 1 i Y{¦Ωǎ ƳŜǎǘŜǊǊŋƪƪŜ 
21 bræt point og 6 match point 

Per Dorff Jørgensen 3,5 
Erik Holstein  3,5 

Holdet har fundet vindersporet, dog med et snævert 4½-3½ nederlag mod Øbro 3 i 3. runde. 
Men trods nederlaget har holdet scoret samlet 1,19 over forventet i de første 4 kampe. Holdet 
vandt også lokalopgøret mod Skak for sjov med 5½ - 2½. Der er muligheder for en god placering, 
men intet er afgjort, da de mangler at møde både nummer 2 (Odysseus 2) og nummer 3 (Lyngby-
Virum 1). 

2 Nr. 6 i Y{¦Ωǎ мΦ ǊŋƪƪŜ 
14,5 bræt point og 3 match point 

Niels Lauritzen 2 
Allan Astrup Jensen 2 / 2 

Holdet er seedet som nummer 3, men både nummer 2 (Amager 1) og nummer 1 (Taastrup 1), 
venter i de 2 kommende runder, så det kan godt blive svært at bevæge sig længere op i tabellen. 
Der er 2,5 point ned til 7. pladsen (Valby 2), som må være målet at holde bag sig. Netop Valby 2, 
skal holdet møde i sidste runde, så med lidt held (og dygtighed), kan det være, at holdet selv kan 
bestemme, hvor holdet spiller i næste sæson. 

3 Nr. 1 i Y{¦Ωǎ оΦ ǊŋƪƪŜ 
21 bræt point og 8 matchpoint 

Steen Nielsen  4 

Holdet ligger på 1. pladsen med 2 point ned til Odyssues 3, som holdet vandt 5 ς 3 over i 4. 
runde. Men intet er naturligvis afgjort på nuværende tidspunkt, da nr. 3 og 4 i rækken venter i de 
2 næste runder. Det er jo 2 hold, som rykker op, og med 4 point ned til nummer 3 (Lyngby-
Virum), så er der muligheder, men som vi jo så ofte før har set, så kan det hurtigt gå ned af 
bakke, men mulighederne ς de er der. Seedningen siger en 2. plads.  

4 Nr. 1 i Y{¦Ωǎ рΦ ǊŋƪƪŜ 
21,5 bræt point og 6 matchpoint 

Jens Fejø  3,5 
Peter Frahm  3,5 

Der er kun 4 hold i rækken, så alle hold møder hinanden 2 gange. Bortset fra en svipser mod 
Øbro 8, som blev tabt knebent 4,5 - 3,5 har holdet vundet deres 3 øvrige kampe. Især i 4. runde 
rullede holdet sig ud med at vinde hele 7,5 ς 0,5 over Brøndby 2. Ok, for nu at være retfærdig 
overfor Brøndby, så manglede de 2 mand fra starten af kampen. Der 2 point ned til nummer 2, 
så med blot 2 kampe tilbage er der muligheder for oprykning. 

5 Nr. 2 i Y{¦Ωǎ сΦ ǊŋƪƪŜ 
11 bræt point og 4 matchpoint 

Hans Ebbensgaard 2 /2 
Per Thomsen  2 
Erik Bremer  2 

Denne række er jo et nyt tiltag i denne indeværende sæson, idet der kun er 6 spillere på hvert 
hold. Der er så også kun 6 hold i rækken, så en direkte sammenligning med de øvrige hold er ikke 
mulig. Holdet har på nuværende tidspunkt derfor spillet 3 runder, og med 3,5 op til 1. pladsen, 
som p.t. indtages af vores værter, Skak for sjov 4, så er det ikke umuligt at indtage første 
pladsen. I 1. runde gjorde holdet rent bord ved at vinde med tenniscifrene 6 ς 0 over Ishøj 4.  

 

 

 

  Vidste du at: 

¶ Pia deltog i sin første turnering som 12-årig 

¶ Blot 3 år senere i 1978, var Pia en del af kvindernes olympiade, hvor hun scorede 9 / 10 

¶ Sverige blev nummer 9 totalt set, medens Danmark også var med, ok de endte som nr. 17 

¶ I den åbne række blev Danmark nummer 7 

https://www.fsskak.dk/
https://holdskak.skak.dk/TeamTour/Table?teamTourGroupId=526&teamTourId=118
https://holdskak.skak.dk/TeamTour/Table?teamTourGroupId=527&teamTourId=118
https://holdskak.skak.dk/TeamTour/Table?teamTourGroupId=529&teamTourId=118
https://holdskak.skak.dk/TeamTour/Table?teamTourGroupId=543&teamTourId=118
https://holdskak.skak.dk/TeamTour/Table?teamTourGroupId=569&teamTourId=118
https://ratings.fide.com/profile/1700030
https://da.wikipedia.org/wiki/1978
https://www.365chess.com/players/Pia_Cramling
https://en.wikipedia.org/wiki/23rd_Chess_Olympiad
https://en.wikipedia.org/wiki/Sweden
https://da.wikipedia.org/wiki/Danmark
https://en.wikipedia.org/wiki/Denmark
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Skakopgaven ς seks nye problemer ved Kaare Vissing Andersen 
Nr. 151. O. G. Lauritzen, SKAKBLADET  

december 1929, nr. 12, side 203.  

                                    
Mat i 2 træk!                             C+ 2+4    

Nr. 152. Axel Lund, Socialdemokraten 1939. 

DANSKE MINIATURER, nr. 35.

 
Mat i 2 træk!                            C+ 3+3 

Nr. 153. Arthur Madsen, Skakbladet juli 1920, 

årg. 1920-21, nr. 1, 2. omslagsside. 

                                            
Mat i 2 træk!                             C+ 5+2 

Nr. 154. Jan Mortensen, Stella Polaris (fælles 

dansk-svensk problemblad) 1973. 

                                            
Mat i 2 træk!                            C+ 2+5 

 Nr. 155. Villy Nielsen, ARBEJDER-SKAK  

november 1940, nr. 11, side 151. 

                                            
Mat i 2 træk!                            C+ 2+5 

Nr. 156. Villy Nielsen, ARBEJDER-SKAK  

december 1940, nr. 12, side 165.  

                                           
Mat i 2 træk!                           C+ 4+3 

https://www.fsskak.dk/
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Frederiksberg mesterskab &  
Københavnsmesterskab for juniorer 2025 
I lighed med 2024 inviterede Skak for sjov og Frederiksberg Skakforening til følgende turneringer: 

Turnering Gruppe Betænkningstid Antal 
deltagere 

Frederiksberg Mesterskabet A ς 8-mands gruppe 90 min + 30 sek 8 

B - Schweitzer gruppe 90 min + 30 sek 22 

Københavnsmesterskab for juniorer Mester gruppen 50 min + 10 sek 14 

Kandidatgruppen 50 min + 10 sek 22 

 

I modsætning til sidste år, blev junior til Københavns mesterskabet for juniorer.  

Frederiksberg Mesterskab 2025, gruppe A - mestergruppen 
Turneringen var en alle-mod-alle gruppe, så der var fuld plade på at møde de andre.  

Rating favoritten var William Pihl, Odysseus. Iŀƴ ǎǘŀǊǘŜŘŜ ΨŦƻǊǎƛƎǘƛƎǘΩ ǳd, med en remis mod Michael Olsen, 

Nørrebro, men det var nok et fornuftigt resultat for William, da Michael var 2. seedet i turneringen. Ellers 

bød første runde på 3 remisser og en enkelt sejr til Lasse Sonne, Skak for sjov. Dagh Nielsen havde også en 

fornuftig turnering, og endte på 2. pladsen, han fik kun et enkelt nederlag.  

Lavest ratet var Mikkel Hansen, men det lod han sig ikke skræmme af, da han spillede de 5 første partier 

remis, inden han vandt over klubkammeraten Søren Uhde Madsen i 6. runde. 

Mikkel blev rating højdespringer med hele 27 gode rating point. 

William gik ubesejret igennem turneringen, dog med et afbud i 4. runde, men 4 sejre og 2 remiser var nok 

til at vinde Frederiksberg Mesterskabet 2025. 

 

 

 

William Pihl, 

Odysseus (til 

højre) får 

overrakt 

præmien af 
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Københavns mesterskabet for juniorer  

 

 

Københavnsmesterskab for ungdom (under 16 år) 2025 blev spillet 

i Skak for sjovs lokaler på Frederiksberg, og vinderen i 

Mesterskabsgruppen (over 1.500 i rating) blev Mathilde Rath 

Vesterbæk (billedet), Skak for sjov, med den maksimale score, 5 

point ud af 5 mulige.  

Vinderen i Kandidatgruppen blev Elliot Reindel, BMS Skak, med 4½ 

point af 5 mulige. 

¢ǳǊƴŜǊƛƴƎŜƴ ƘŀǾŘŜ ос ŘŜƭǘŀƎŜǊŜ ƻƎ ōƭŜǾ ǎǇƛƭƭŜǘ ƳŜŘ άōǄǊƴŜǾŜƴƭƛƎέ 

betænkningstid, dvs. 50 minutter til hele partiet plus 10 

tillægssekunder pr. træk. 

Frederiksberg Mesterskabet Schweitzer gruppen 
Der var 22 spillere tilmeldt denne turnering, hvor Niels Lauritsen var 1. seedet, medens Tina Wehl, 

Seksløberen var 2. seedet. Deres indbyrdes parti endte remis, men i den endelige stilling byttede de rundt, 

så Tina endte med at vinde turnering med 5 point, medens Niels endte på 4½ point. 

Daryoush Yazdanyar og Yogasimman Kamal, Hillerød var seedet til henholdsvis en 3. og 4. plads. Begge 

spillede en fin turneringen uden tab, men endte dog med at bytte placeringer, da Yogasimman endte på en 

3. plads, medens Daryoush tog sig af 4. pladsen. 

 

 

Tina Wehl, 

Seksløberen 

(til venstre) og 

Niels Lauritsen 

(i midten) får 

deres 

præmier af 

Erik Jarlnæs 

(til højre). 

Tina blev 

rating 

højdespringer 

med 60 point. 
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Københavnsmesterskabet for juniorer, kandidatgruppen 
Her havde Elliot Reindal, BMS en god turnering. Han var seedet, som nummer 3, men han vandt 

turneringen uden tab, men måtte dog afgive en enkelt remis, så han endte på 4,5 point, samt tjente 99 

gode ratingpoint. Han kan nok godt begå sig i mestergruppen. 

Han var dog ikke den spiller, som tjente flest rating point, det var August Trap Wolf fra Hvidovre, som fik 

hele 126 point sat ind på ratingkontoen. 

Statistik  
Lidt statistik fra turneringerne, hvor vi kan se, at der var 66 deltagere i alt, som repræsenterede 16 

forskellige klubber.   

 

 

 

 

Dagh Nielsen 

(til venstre) fik 

en flot 2. plads 

i mester 

gruppen, hvor 

han tjente 15 

gode 

ratingpoint 

Til højre ses 

Erik Jarlnæs

78

5343

66

16

Hvid gevinst Sort gevinst Remis Antal deltagere Forskellige klubber
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Resultater 
Der blev benyttet korrektion til den endelige stilling: 

Frederiksberg Mesterskab  Københavnsmesterskab for juniorer 
Gruppe A, alle-mod-alle  Mestergruppen 

7 runder, 8 deltagere  5 runder, 14 deltagere 

1 William Phil, Odysseus 5  1 Malthilde R. Vesterbæk, Skak for sjov 5 

2 Dagh Nielsen 4½  2 Isabella Chen, Amager 3½ 

3 Lasse Sonne, Skak for sjov 4  3 Magnus Stonor Billing, Skak for sjov 3 

4 Mikkel Hansen 3½  4 Alvin Taesang Pei, Skak for sjov 3 

 Kim Andersen, Seksløberen 3½  5 Willum G. Tirsgaard, Skak for sjov 3 

6 Michael R.W.Olsen, Nørrebro 3  6 Solal H. Arnfred, Skak for sjov 3 

7 Kasper Møller Jørgensen, Øbro 3  7 Abdullah Rakha, Skak for sjov 2½ 

8 Søren Uhde Madsen 1½  8 Nikolaj Bavelski, Skak for sjov 2½ 

    9 Patrick Noumedem Hansen, Valby 2½ 

     

Rating højdespringer  Rating højdespringer 

Mikkel Hansen  +27  Malthilde R. Vesterbæk, Skak for sjov       +60 

       
       

Gruppe B, Schweitzer gruppe  Kandidatgruppen 

7 runder, 22 deltagere  5 runder, 22 deltagere 

1 Tina Wehl, Seksløberen 5½  1 Elliot Reindel, BMS 4½ 

2 Niels Lauritsen 5  2 Wilson Andersen, Skak for sjov 4 

3 Yogasimman Kamal, Hillerød 5  3 Lukas F. Cronwald, Skak for sjov 4 

4 Daryoush Yazdanyar 4½  4 August Trap Wolf, Hvidovre 4 

5 August Holmen, Skak for sjov 4½  5 Etan Chen, Skak for sjov 3½ 

6 Thomas Haugaard, Amager 4½  6 Henry Christophersen, Skak for sjov 3 

 Jeppe Højland, Øbro 4½  7 Louis Ong Kirkelund, Skak for sjov 3 

8 Peter Stentebjerg-Andersen,  
Skak for sjov 

4  8 Noah Rath Vesterbæk, Skak for sjov 3 

9 Steen Nielsen 3½  9 Alan C. R. Slota, Skak for sjov 3 

10 Noah Lund, Ishøj 3½  10 Rohan Shekar, Skak for sjov 3 

11 Daniel Kokholm, Øbro 3½  11 Avira Karthik Vaenil, Gentofte 3 

12 Arne Vagn Møller, Amager 3½  12 Atharv Nair, Skak for sjov 2½ 

13 Torben M. Jensen, Skak for sjov 3½  13 Sofus Grove Knorborg, Amager 2 

14 Anfinn Niclasen 3½  14 Elias V. F. Hall, Skak for sjov 2 

15 Hans Ebbensgaard 3  15 Robin Ørting Kaiser, Skak for sjov 2 

   

Rating højdespringer  Rating højdespringer 

August Holmen, Skak for sjov         +157  August Trap Wolf, Hvidovre          +126 

  

Vidste du at: 

¶ Pia blev IM i 1983 

https://www.fsskak.dk/
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29731
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29770
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29731
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29770
https://players.chessbase.com/en/player/Cramling_Pia/50852
https://da.wikipedia.org/wiki/FIDE-skaktitel
https://da.wikipedia.org/wiki/1983
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Frederiksberg lynmesterskab 2026 ς indbydelse 
Det er jo en gammel tradition, at vi i foråret finder 

årets lynmester, og i år er naturligvis ingen undtagelse, 

idet vi ikke håber på, at Corona vinder igen, som 

tilfældet var tilbage i 2021. Traditionen går naturligvis 

også længere tilbage end 1999. 

Som det fremgår af nedenstående tabel over tidligere 

vindere, har Dan vundet 9 gange siden 1999, vil det 

lykkedes i år at vinde mesterskab nummer 10? 

Sidste år var Dan i finalen mod August, hvor August løb 

med titlen. Mon ikke, at Dan er opsat på, at det skal 

lykkedes i år.  

Afhængig af deltagerantal, deles alle i 2 grupper, hvor 

de 2 vindere går videre til semifinalerne. Vinderne af 

semifinalerne mødes efterfølgende over 2 lynpartier i 

finalen. Hvis der ikke er fundet en afgørelse for 

semifinalisterne eller finalisterne, spilles et 

Armageddon parti, hvor hvid har 6 minutter, medens 

sort har 5 minutter til gengæld skal hvid vinde. I 

tilfælde af remis har sort vundet. 

Turneringen spilles onsdag den 23. marts, hvor 

betænkningstiden er 5 minutter til hver spiller.  

Alle kan deltage, men Frederiksberg Lyn Mester 2026 

bliver den højst placerede spiller i turneringen, som 

samtidig er medlem af Frederiksberg Skakforening. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

Frederiksberg lyn mesterskab 2026 

Turnering 2 grupper + semifinale + finale  

Betænkningstid 5 min til hver spiller 

Dag Onsdag den 25. marts 2026 

indskud -  

Præmie - 

Krav tilmelding FS lyn mesterskab 2026 

Deadline aften Tilmelding på skak.dk, samt du skal 

 blot møde op senest kl. 18:45 på 

 spille aftenerne 

Frederiksberg lynmestre siden 1999 
1999 Dan H. Andersen 2013 Per D. Jørgensen 

2000 Per D. Jørgensen 2014 Frode B. Nielsen 

2001 Dan H. Andersen 2015 Frode B. Nielsen 

2002 Frode B. Nielsen 2016 Dan H. Andersen 

2003 Ole Schøller Larsen 2017 Thorbjørn Rosenlund 

2004 Dan H. Andersen 2018 Bjørn Olsen 

2005 Frode B. Nielsen 2019 Dan H. Andersen 

2006 Frode B. Nielsen 2020 Frode B. Nielsen 

2007 Lars Foldager Pedersen 2021 Corona 

2008 Morten Agervig Helles 2022 Dan H. Andersen 

2009 Frode B. Nielsen 2023 Dan H. Andersen 

2010 Per D. Jørgensen 2024 Dan H. Andersen 

2011 Dan H. Andersen 2025 August Jalving 

2012 Henrik Sørensen 2026 ? 

2026? 

 

 

 

 

 

https://www.fsskak.dk/
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29924
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Allan Astrup Jensen, FS 2 - Alex Hucal, Øbro 5 
Hvid  Allan Astrup Jensen, FS 2 

Sort  Alex Hucal, Øbro 5 

Turnering  KSU hold 

Række  1. række, bræt 8 

Dato  10. december 2025 

 

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. Lb5 a6 4. La4 Sf6 5.0-0 b5 6. 

Lb3 h6?! Besynderligt træk, men nu er vi i hvert 

fald ude af teorien.  

7. Te1 

 
Stillingen efter 7. Te1 

Alt for roligt og safety.  

7.d4! exd4 (7... Sxd4 8.Sxd4 exd4 9.e5 taber 

direkte for når hesten flytter sig kommer Df3. 

med tårngevinst.) 8. e5 Se4 9. Ld5+/- med klar 

fordel. 

7... Lc5! Nu er bonden på f2 udsat. Der truer 

allerede Sg4.  

8. h3 Hvid er rædselsslagen og fortsætter i 

forsvarsmode, i stedet for at spille aktivt. Efter 

det normale: 8. c3 Lb6 9. d4 d6 står hvid en 

anelse bedre. 

8... 0-0 9. c3 d6 10. d4 Lb6 

Stillingen er helt lige nu, efter hvid har spildt 

tempo. 

 
Stillingen ŜŦǘŜǊ млΧ [ōс 

11. a4 b4? En fejl, der koster en bonde. [Både 

11... Lb7 og; 11... Ld7 er OK. 

12. d5 Se7 Tilsyneladende passivt, men sort 

bygger op til et angreb på kongefløjen. Jeg havde 

forventet: 12... Sa5 13.cxb4 Sxb3 14.Dxb3 Sh5 

15.g4 Sf4 16.Lxf4 exf4 17.Sbd2 h5 18.Kg2 hxg4 

19.hxg4 Lxg4 20.Th1± Med gode muligheder i h-

linien for hvid. 

 
Stillingen efter 20. Th1± 

13. cxb4 Tb8 14. Sc3 Ld7 
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{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мпΧ [Řт 

15. Dd3 Nok ikke det bedste. Damen står bedre 

på d1. 15.Lc4 a5 16.b5 er fint for hvid. 

15... Dc8 Truer at ofre løberen på h3, da damen 

er udækket.  

16. Lc4 Dækker damen og truer bonden på a6.  

16... a5 17. La6 17.b5 Er også en mulighed, men i 

forhold til tidligere står damen lidt i vejen for 

løberen. 

17... Dd8 18. bxa5 Lxa5 19. Lb5 Sg6 Sort har kig 

på feltet f4! 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мфΧ {Ǝс 

20. Te2?! Et dårligt træk, som godt nok dækker 

b2- og f2-bønderne og fjerner bindingen af 

hesten på c3, men en sort hest på f4 vil være 

endnu mere dødbringende. Efter det naturlige 

træk: 20.Le3 har hvid afgørende fordel. 

20... Sh5! 21. Tc2 Shf4 22. Lxf4 Sxf4 23. Df1 

 
Stillingen efter 23. Df1 

23... Dc8?! Nu redder hvid sig. Meget bedre er: 

23... f5! 24.Lxd7 Dxd7 25.Sd2 fxe4 26.Sdxe4 Df7 

og sort står mere aktivt og bedst. 

24. Kh2 g5? For aggressivt at åbne op omkring 

kongen 24... f5! giver en lige stilling! 

25. Lxd7 Dxd7 26. g3 Sg6 27. Dd3 

 
Stillingen efter 27. Dd3 

27... g4?! Fidusskak. 27... f5 28.Sd2 f4 burde 

prøves. 

28. Sh4!? Overraskende, men åbning af g-linien 

er til fordel for hvids tunge skyts. Men bedre og 

sikrere er det naturlige: 28.Sd2 

28... Sxh4 29. gxh4 Kh7 30. Tg1 gxh3 

https://www.fsskak.dk/


 Frederiksberg Skakforening af 1920 Nyhedsbrev januar 2026 

Frederiksberg Skakforening af 1920, www.fsskak.dk     Side 17 af 116 

 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ олΧ ƎȄƘо 

Muligheden 30... Tg8 31.Sb5 (31.hxg4 Txg4 

32.Dh3 f5 33.f3 Txg1 34.Kxg1 er godt nok for 

hvid.) 31... gxh3 32.Tg3 Tg4 33.b4 Lb6 34.a5 Lxa5 

35.bxa5 Txb5 36.Ta2 Tb8 37.a6 Ta8 38.h5 er også 

bedst for hvid. 

 
Stillingen efter 38. h5 

 

31. Dxh3 De8?? Efter: 31... Dxh3+ 32.Kxh3 Tb3 

33.Tg3 har hvid fortsat bonde og lille fordel, men 

intet er afgjort. 

32. Df5+ 

  
Stillingen efter 32. Df5+ 

Der er mat i 3n træk, så sort opgav. 1-0

Skak telegram til kongen 
I dag har de fleste næppe sendt et telegram, måske ved de færreste i dag, hvad et telegram faktisk er/var, 

men i 1937, sendte Danske Skak union følgende telegram til kongen i anledning af hans 25-års 

regeringsjubilæum: 

Til Hans Majestæt Kongen! 

Danske skakspillere sender underdanig Lykønskning i ærbødig Taknemlighed for Majestætens 

Interesse for vor sag. 

Danske Skak union 

Og Unionen har haft den Ære og Glæde at modtage følgende Svar: 

Vor hjertlige Tak for deres Jubilæumshilsen 

Christian R. 
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https://www.fsskak.dk/
https://da.wikipedia.org/wiki/Telegrafi
https://en.wikipedia.org/wiki/Telegraphy#Telegram_services
https://lex.dk/konger%C3%A6kken_i_Danmark?gad_source=1&gad_campaignid=20505639986&gbraid=0AAAAApCkS9LbH6gkrZEpIofeueMDtUoAx&gclid=Cj0KCQiApL7KBhC7ARIsAD2Xq3CVOjjNyCbBMHe18fL7x92qHGOBGPaRcBIzRvezr3Si1cNVxATj9FMaAkjvEALw_wcB
https://skak.dk/
https://lex.dk/Christian_10.?_gl=1*j6wfap*_up*MQ..*_gs*MQ..&gclid=Cj0KCQiApL7KBhC7ARIsAD2Xq3CVOjjNyCbBMHe18fL7x92qHGOBGPaRcBIzRvezr3Si1cNVxATj9FMaAkjvEALw_wcB&gbraid=0AAAAApCkS9LbH6gkrZEpIofeueMDtUoAx
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Mit Skakhøjdepunkt. Magnus i Miami - Af Dan Stampe-Terkildsen  
Et skakhøjdepunkt kan være mange ting. En 

afgørende sejr i holdturneringen, gendrivelse af 

usunde gambitter et enkelt helstøbt parti. 

Men det her er svært at slå. 

Verdens nummer et, Magnus Carlsen, har en sjov 

og ikke alt for udmattende aften i Miami d. 1. 

november 2022. Magnus har siden 2009 været 

sponsoreret af Det Norske Advokatfirma 

Simonsen Vogt og Wiig. I forbindelse med Den 

International Advokatorganisation IBA´s årsmøde 

arrangerer advokatfirmaet normalt en simultan, 

hvor Magnus spiller imod udvalgte advokater fra 

hele verden.  Der er denne aften på Ritz-Carlton i 

Miami opsat 24 skakbrædder til deres turnering, 

ά¢ƘŜ bŀǘƛƻƴǎ ²ƻǊƭŘ /ƘŜǎǎ /ƘŀƳǇƛƻƴǎƘƛǇ ƻŦ 

[ŀǿȅŜǊǎέ.  

Ved hvert bræt er der et flag som markerer vores 

nationalitet, og et navneskilt. Vinderen og 

titelindehaveren er den, som holder længst imod 

Magnus (princippet om Last Man Standing). Der 

er også en flaske champagne på højkant. 

Lokalet summer af nervøs energi. 100 inviterede 

gæster kigger på, og de kunne modsat, os 

skakspillere, kaste sig over baren fra starten. Jeg 

har i den forbindelse aldrig helt forstået 

konceptet med at indtage 4-5 guldøl i løbet af et 

parti, men det er sikkert et godt middel imod 

tidsnød Jeg skal dog ikke undlade at have den 

yderste respekt for dem, som kan. 

I salen blev der også lystigt gættet på, hvordan 

Magnus forbedrer sig til em sådan aften.  Svaret 

er, at han lå på en sofa udenfor lokalet og kiggede 

op i loftet. Med sin far, som altid er med ham, 

stående tålmodigt ved siden af. Indtil Magnus 

pludselig rejste sig og gik roligt, smilende ind til 

de mange mennesker.  

Der var en konferencier, Konferencieren forsøgte 

at byde velkommen igennem larmen, og han 

kommenterede løbende udviklingen i partierne, 

som var det en VM-finale i fodbold. 

Alle forstummede, da Magnus gik i gang med det 

første bræt. Magnus havde hvid på alle brædder. 

Efterhånden som han bevægede sig igennem 

første omgang af de 24 brædder, gik det op for 

alle, at Magnus lavede så mange forskellige 

åbninger med hvid som muligt. Det skal jo være 

sjovt. Han kiggede kort ud over lokalet, da han 

havde åbnet alle brædder, og der var lune i hans 

blik.  

Ved bræt 23 sad jeg, Dan Stampe-Terkildsen den 

gang advokat hos Lundgrens, som nu er blevet 

opløst som firma, men som den gang var 

samarbejdspartner med det norske advokatfirma.  

Jeg elsker skak som en afveksling fra hverdagen, i 

min omskiftelige verden med alle mulige 

påvirkninger ς her, for en gangs skyld er der ikke 

andet at gøre end at koncentrere mig om mit 

parti og kun det.  Jeg lever med, at jeg aldrig 

lærer det fuldstændig. Jeg lever med glæderne 

over de få fejlfrie partier og frustrationen over, at 

det hele kan blive tabt på gulvet med en enkelt 

overseelse. 

Det tog fem træk, før det første bræt var sat 

skatmat. Bræt 22 holdt seks træk.  

Magnus bevægede sig hurtigt fra bræt til bræt og 

brugte kun få sekunder til hvert træk.  

Konferencieren, der havde stormestertitlen, 

forsøgte forgæves at få nogle svar fra Magnus, 

men han var tavs og koncentreret.  Blot et lille 

smil, efterhånden som han lukkede bræt efter 

bræt. Hurtigt videre til næste bræt.  

Magnus arbejdede sig igennem hesteskoen igen 

og igen. Hurtigere og hurtigere. Der var ti 

brædder tilbage, så ni. Nu otte. Alle, der har 

spillet simultan ved, at presset stiger, når der er 

færre tilbage. Er han der allerede igen? Og så var 

der pludselig kun et bræt tilbage. Mit. Nu bliver 

han bare ståede. Det er kun os 2. Det går 

naturligvis ikke og jeg taber, ligesom alle de 

øvrige. Det tager dog 50 træk, og vi har kun hver 

https://www.fsskak.dk/
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en bonde tilbage. Men Magnus har selvfølgelig 

regnet det hele ud, og hans bonde er hurtigere til 

forvandlingsfeltet. Det er tid til at give op og sige 

tak for i aften. 

Da vi er færdige, lyste Magnus op i et stort grin og 

havde overskud til at takke alle deltagere.  Det, 

Ƙŀƴ ǎŀƎŘŜ ƻƳ ƳƛƎΣ ƪǳƴƴŜ ƧŜƎ ƎƻŘǘ ōǊǳƎŜΥ άWŜƎ 

kunne se, at han spiller regelmæssigt og er solid. 

5Ŝǘ ǾŀǊ Ŝǘ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀƴǘ ǇŀǊǘƛέΦ  

Så er der fotoshoot med Magnus og så direkte i 

baren.  

Magnus slutter aftenen af med at blive fortabt i 

at analysere en stilling. Derfor er han 

verdensmester, fordi han er drevet af passion. 

100 gæster i den ene ende af lokalet, Magnus 

alene med et skakbræt i den anden. Det er altid 

passionen, som gør os gode til noget. Derfor er 

det også forkert, når man altid hører, at man skal 

blive bedre til det, som man ikke er så god til. Nej, 

målet er altid at blive endnu bedre til det, som 

man er god til. 

Lad os se partiet, som jeg selvfølgelig noterede, 

selvom der sikkert er mere helstøbte partier, som 

har fundet vej til disse spalter.

 

 
Vi ser Dan yderst til højre, som venter på at udføre sit 9. træk ς h6. 
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Vidste du at: 

¶ Pia spillede sit nok mest berømte parti i 1984, da hun besejrede GM Viktor Korchnoi i 33 

træk 

¶ efter sigende/skrivende, tog Viktor ikke nederlaget pænt 

¶ 3 år tidligere havde Korchnoi udfordret Anatoly Karpov om VM-titlen 

https://www.fsskak.dk/
https://www.chessgames.com/player/pia_cramling.html
https://www.chess.com/players/pia-cramling
https://da.wikipedia.org/wiki/1984
https://en.wikipedia.org/wiki/Grandmaster_(chess)
https://da.wikipedia.org/wiki/Viktor_Kortjnoj
https://en.wikipedia.org/wiki/Viktor_Korchnoi
https://www.chess.com/players/viktor-korchnoi
https://da.wikipedia.org/wiki/Anatolij_Karpov
https://en.wikipedia.org/wiki/World_Chess_Championship
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Simultan Ritz Carlton Miami 1. november 2022. 
Hvid Magnus Carlsen  

Sort Dan Stampe-Terkildsen

1. Sf3 d5 2. d4 Sf6 3. c4 e6 4. Sc3 Lb4 5. Da4+ Sc6 

6. a3 Lxc3 7. bxc3 Ld7  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ тΧ [Řт 

Magnus har ikke fået noget ud af åbningen endnu 

og stillingen kan karakteriseres som helt lige. 

8. Dc2 0-0 9. Lg5 h6 10. Lh4 g5  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ млΧ Ǝр 

Modigt eller bare dumt. Der er bedre træk fx Sa5 

ifølge computeren 

11. Lg3 Se4 12. e3 Sxg3 (Bestemt ikke den bedste 

ide) 

13. hxg3 Df6 14. Sh2 Df5??  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мпΧ 5Ŧр 

Et uforståeligt træk som i bedste fald medfører et 

unødvendigt tempotab. 

15. Ld3 Df6 16. Sg4 De7 17. cxd5?  

 
Stillingen efter 17. cxd5 

Efter den uforståelige dronningemanøvre kan der 

bare slås med tårnet på h6 med afgørende fordel 

for hvid. 

17Χ exd5 18. Lf5 Kg7 19. Lxd7 Dxd7 20. Txh6? 

https://www.fsskak.dk/
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Stillingen efter 20. Txh6 

Slag med springeren bevarer en klar fordel. 

20Χ Th8 21. Th7+ Txh7 22. Dxh7+ Kxh7 23. Sf6+ 

Kg7 24. Sxd7 b6  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ нпΧ ōс 

25. Se5 Sxe5 26. dxe5 Th8 27. Ke2 c5 28. Td1 Td8  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ нуΧ ¢Řу 

29. f4 Kg6 30. e4 d4 31. cxd4 cxd4 32. Td2 Kh5 

33. Kd3 Kg4  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ ооΧ YƎп 

34. f5 Kxg3 35. Tc2 Td7 36. e6 fxe6 37. fxe6 Te7 

38. Tc6 Kxg2  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ оуΧ YȄƎн 

39. Kxd4 g4 40. Ke5 g3 41. Kf6 Th7 42. Tc2+ Kf3 

43. e7 Txe7?  

https://www.fsskak.dk/
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{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ поΧ ¢ȄŜт 

Herefter er partiet slut med Th6+ kan der 

kæmpes lidt videre men slutspillet har længe 

været tabt. 

44. Kxe7 g2 45. Txg2 Kxg2 46. Kd6 a5 47. e5 b5 

48. e6 b4 49. axb4 axb4 50. e7 Opgivet 1-0 

 
Slutstillingen 

Tak for en uforglemmelig oplevelse til Magnus og 

hans sponsor. Champagneflasken overlevede ikke 

længe, og tænk jeg vil for altid have titlen 

έbŀǘƛƻƴǎ ²ƻǊƭŘ /ƘŜǎǎ /ƘŀƳǇƛƻƴ ƻŦ [ŀǿȅŜǊǎ нлнн 

έΦ 5Ŝǘ ŜǊ Řŀ Ŝƴ ǘƛǘŜƭΣ ǎƻƳ Ǿƛƭ ƴƻƎŜǘΦ 

 

 

 
Dan har netop fået sin velfortjente præmie ς champagneflasken,  

medens Dan hilser på den norske advokat, som stod for arrangementet.  

Magnus Carlsens står til højre. I midten ser vi kommentatoren.  
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Dan har netop spillet simultanmatchens længste parti og takker Magnus Carlsen for en god kamp,  

medens der lyder klapsalver i baggrunden. 

Skak højdepunkter 
Mange tak til Dan for at dele nogle af sit mindeværdige skakhøjdepunkt med os. På næste side kan du finde 

tidligere skak højdepunkter, som andre har haft og offentliggjort i nyhedsbrevet. 

Hvis du har lyst til at dele din største skakoplevelse, er du meget velkommen til at sende en artikel til 

redaktøren. Det kan eksempelvis være: 

¶ En uventet sejr i et parti 

¶ Et garanteret nederlag, som du med det yderste af neglene vendte til en sejr 

¶ En uventet turneringssejr 

¶ En holdkamp, som var ud over det sædvanlige på grund af ΧΦΦ 

¶ Et foredrag, som gjorde indtryk på dig 

¶ En kamp mellem 2 andre, som endte anderledes end forventet 

¶ Den dag du forstod skakkens gåder 

¶ En person, som har haft stor betydning for din skakmæssige udvikling 

¶ Noget helt andet, som har gjort indtryk på dig 

Hvis du også vil bringe partier, skal jeg nok indlægge nogle diagrammer. 
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Frederiksberg Mesterskabet 2025, sidste runde onsdag den 3. december 2025. 

Forrest ser vi:  Arne V. Møller, Amager ς Steen Nielsen 

Bagerst ser vi: Peter Køhler ς Noah Lund, Ishøj 

Tidligere skak højdepunkter i nyhedsbrevet 
 

¶ Min tur til Dubai af Peter Frahm, link: 2022, april 

¶ Min største oplevelse ved Anfinn Niclasen, link: 2025 april,  

som følger matchen Bent Larsen ς Bobby Fischer i 1971 

¶ Hvorfor spiller jeg, som jeg gør ς af Peter Køhler, link: 2025 oktober 
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Vidste du at: 

¶ I januar 1984, var Pia nummer 1 på kvindernes CL59Ωǎ ǾŜǊŘŜƴǎǊŀƴƎƭƛǎǘŜ  

https://www.fsskak.dk/
https://turnering.skak.dk/TournamentActive/Details?tourId=29731
https://www.fsskak.dk/wp-content/uploads/2022/04/2022-april-nyhedsbrev.pdf
https://www.fsskak.dk/wp-content/uploads/2025/04/2025-april-nyhedsbrev.pdf
https://www.fsskak.dk/wp-content/uploads/2025/10/Nyhedsbrev-oktober-2025.pdf
https://da.wikipedia.org/wiki/Januar
https://da.wikipedia.org/wiki/1984
https://liquipedia.net/chess/Pia_Cramling
https://danbase.skak.dk/skakbladet/1984/1984-03.pdf


 Frederiksberg Skakforening af 1920 Nyhedsbrev januar 2026 

Frederiksberg Skakforening af 1920, www.fsskak.dk     Side 25 af 116 

 

Modstandere og medmennesker (3) ς Ole Illum Truelsen (2:3),   
- Af Kaare Vissing Andersen 

Ole Illums efterladte skakpartier 
Ole Illum var kendt som en skakspiller med orden 

i sagerne ς lidt pertentlig endda. Med tanke på 

hans betragtelige styrke og de mange betydelige 

mestre, han dystede imod, ærgrer det mig derfor, 

at jeg ikke ved, hvad der er blevet af samlingen 

med hans skakpartier. Måske er de gået til ved 

hans død!?  

Hvad hans vel nok vigtigste partier angår, er 

eftertiden nogenlunde dækket godt ind for tiden 

til og med 1959 grundet publiceringen deraf i 

ARBEJDER-SKAK og Brønshøj Arbejder Skakklubs 

medlemsblad samt for tiden efter ca. 1985, hvor 

han fik offentliggjort en del af sine partier i 

Brønshøj Skakforenings klubblad.  

Men i de mellemliggende år, 1960-85, hvor han 

var medlem af en af Københavns stærkeste 

foreninger, Kampklubben, og i sine første år 

gjorde sig stærkt gældende, har han fået 

offentliggjort forbavsende få partier. Og de 

nævnte 25 år er hovedsageligt dem, vi skal se på i 

denne anden del om skakmesteren og mennesket 

Ole Illum Truelsen.  

Hvad angår årene 1957-59, er vi heldigvis pænt 

dækket ind ς takket være ARBEJDER-SKAK. De 

første fire partier er kommenteret af bladets 

partiredaktør, den 6-dobbelte forbundsmester 

Henry Pedersen, som er portrætteret i 

Frederiksberg Skakforenings Nyhedsbrev, juli 

2025 (herefter FSN juli25).  

Siden kommer partier kommenteret af andre, 

blandt andet mig selv ς ligesom jeg, indledt med 

mine initialer, ikke har kunnet dy mig for at stikke 

en note ind hist og pist ς ligesom jeg har tilføjet 

nogle diagrammer.  

Hvor jeg har brugt andres kommentarer, er 

partierne sat i citationstegn og skrevet med 

kursiv fra træk 1 til slut. Partierne er på nær to 

bragt i kronologisk orden.     

 

Forbundsmester i K-skak! 
Som omtalt i seriens 1. del vandt Ole Illum det 25. 

forbundsmesterskab i K-skak i 1957. Dette var 

naturligvis resultatet af en god portion vundne 

partier.  

Vi nøjes her med at se hans særdeles instruktive 

sejr i en af de mest spillede varianter i Fransk. 

Partiet bringes her med kommentarerne af Henry 

Pedersen i ARBEJDER-SKAK, 1957, nr. 12. 

 
Ole Illum Truelsen,  

vinder af det 25. forbundsmesterskab i K-skak
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Den 16. januar 2007 fyldte stormesteren Carsten Høi 50 år. I den anledning afholdt Brønshøj Skakforening 

en reception den 25. januar i sine lokaler på Frederikssundsvej. Sammenkomsten bød på et møde mellem 

BSF's to største ikoner af egen avl, Ole Illum Truelsen, tv., og Carsten Høi i midten. Til højre ses 

mesterspilleren Asger Paaske. 

Parti nr. 1, Fransk (Tarrach-varianten) 
Dansk Arbejder Skak Forbunds 25. korrespondanceturnering, Eliteklassen 1957. 

Hvid  Chr. Pedersen, Funder  

Sort  Ole Illum Truelsen, Farendløse 

έ1. e4 e6 2. d4 d5 3. Sd2 c5 4. dxc5 Lxc5 5. exd5 

exd5 6. Lb5+ Sc6 7. De2+ Sge7 8. Sb3 Lb6 9. Le3 

0-0  

LƪƪŜ фΧ ŘпΚ Ǉň ƎǊǳƴŘ ŀŦ млΦ ¢ŘмΣ ƻƎ ōƻƴŘŜƴ Ǿƛƭ Ǝň 

tabt. Stillingen er ret lige. Begge parter har frit og 

godt spil, men sort har den isolerede bonde i 

centrum, og om den kan der siges, at den kan 

være en svaghed, men ofte spiller den en 

ŦƻǊŘŜƭŀƎǘƛƎ ǊƻƭƭŜ ŦƻǊ ŘŜƴΣ ǎƻƳ ǎƪŀƭ έōŜǎƪȅǘǘŜέ ŘŜƴΦ 

 

  
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ фΧ л-0. 
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10. Lxb6 Dxb6 11. 0-0-0 Hvid har en smule 

vanskeligt ved at rokere kort, da der på 11. Sf3 

ŦǄƭƎŜǊ ммΧ [ƎпΣ ƻƎ ŘŜƴƴŜ ōƛƴŘƛƴƎ ŜǊ ƎŜƴŜǊŜƴŘŜΦ 

Derfor lang rokade, og hvid lægger hermed 

kortene på bordet, idet han viser, at det drejer sig 

om belejring af den svage d5-bonde, og samtidig 

står vejen åben for fremrykning på kongefløjen. 

Hvid må dog også tage i betragtning, at han selv 

udsætter sig for kongeangreb, og her viser det sig 

også, at sort kommer først. 

ммΧ {ōп мнΦ Yōм ŀс моΦ [Řо {ȄŘо мпΦ ¢ȄŘо [Ŧр мрΦ 

Td2 Sc6 16. Sf3 Ikke 16. ¢ȄŘр ŦƻǊ мсΧ ¢ŦŜу мтΦ 

Dd2 Le4 (KVA: Truer både Lxd5 og Lxg2. Efter 18. 

¢Ǝр ŦǄƭƎŜǊ муΧ ¢ŀŘуύΦ 

мсΧ ¢ŦŜу мтΦ 5Řм ¢ŜŘу  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мтΧ ¢Ŝу-d8. 

18. Sfd4 Bonden kan ikke tages med fordel: 18. 

Txd5? Txd5 19. Dxd5 Lxc2+! (20- Kxc2?? Sb4+). 

муΧ Lg6 19. h4 h6 20. h5 Lh7 21. g4 a5 22. Sf5 

Lxf5 23. gxf5 Se5  

På langt sigt ofrer sort bonden på d5. Hvid tager 

imod det tilbudte offer, og det viser sig, at det 

herefter går ned ad bakke. Men hvad skal han 

ƎǄǊŜΚ 5ŜǊ ǘǊǳŜǊ ƘǄƧǎǘ ǳōŜƘŀƎŜƭƛƎǘ нпΧ {Ŏп ƻƎ 

derefter a4-a3. Hvis hvid spiller 24. a4, kan der 

ŦǄƭƎŜ нпΧ 5ŎсΦ 

 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ ноΧ Se5 

24. Txd5 a4 25. Sc5 Sc4 26. b3  

På dette træk får sort sin a-linje åbnet til gavn for 

sit angreb. Der fandtes dog ikke noget andet 

forsvar. 

 

 
Stillingen efter 26. b2-b3. 

нсΧ ŀȄōо нтΦ {Ȅōо 5ŦсΗ En mattrussel som hvid 

kun kan afværge på én måde. 

28. Td4 LƪƪŜ нуΦ 5ŘпΚ ŦƻǊ нуΧ ¢ȄŘрΗ 

  

https://www.fsskak.dk/
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нуΧ {ŀоҌ нфΦ YŎм ¢ȄŘп олΦ 5ȄŘп 5Ŏс  

Afgørende. Truslerne på h1 og c2 kan ikke begge 

garderes. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ олΧ 5Ŏс 

31. Dd1 Sxc2 32. Kb2 Tc8  

¢ǊǳŜǊ Ƴŀǘ ƛ ǘƻ ǘǊŋƪ ƳŜŘ ооΧ 5ŎоҌ опΦ Yōм {ŀоІ 

(KVA: På 34. Kc1! må sort bruge et træk mere!). 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ онΧ ¢Ŏу 

33. Dc1 Df6+ 34. Kb1 Dxf5 35. Db2 Sb4+ 36. Ka1 

Tc2 37. Sd4 Dd5 38. Opgivet.  

Et fint eksempel på vor nye 

ƪƻǊǊŜǎǇƻƴŘŀƴŎŜƳŜǎǘŜǊǎ ǎǇƛƭΦέ 0 ς 1. 

 
Slutstillingen 

Tarrasch-varianten (3. Sd2) i Fransk fik med Viktor 

YƻǊŎƘƴƻƛǎ ǎǳŎŎŜǎŦǳƭŘŜ оΧ Ŏр όƛ ǎǘŜŘŜǘ ŦƻǊ ŘŜǘ 

ƪƭŀǎǎƛǎƪŜ оΧ {Ŧсύ ƳƻŘ !ƴŀǘƻƭƛƧ YŀǊǇƻǾ ƛ ±a-

matchen 1978 noget af en renæssance, 

eksempelvis med Raymond Keene & Shaun 

¢ŀǳƭōǳǘǎ ōƻƎ έCǊŜƴŎƘ 5ŜŦŜƴŎŜΥ ¢ŀǊǊŀǎŎƘ 

VariationέΣ мфулΦ 

Lige ved og næsten 
I 1958 var Ole Illum tæt på at vinde Dansk 

Arbejder Skak Forbunds mesterskab ς en delt 1.-

3. plads i den ordinære turnering i påsken og en 

2. plads i omkampen, hvor han spillede begge 

sine partier remis mod vinderen Henry Pedersen, 

men fik et halvt point mindre end denne mod Erik 

Poulsen (Se FSN juli25).  

Et godt eksempel på Ole Illums forrygende spil i 

påsken skal vi her se et eksempel på, netop 

kommenteret af Henry Pedersen i ARBEJDER-

SKAK, 1958, nr. 6. Han kalder åbningen 

έYƻƴƎŜƛƴŘƛǎƪέΣ ƘǾƛƭƪŜǘ ŜǊ ŦƻǊƪŜǊǘΣ Řŀ ƘǾƛŘ ƛƪƪŜ 

spiller c2-c4. Forklaringen på denne fejl må være, 

at selv de bedste ikke rigtigt kunne følge med i 

navngivningen af åbninger og varianter under 

έƘȅǇŜǊƳƻŘŜǊƴƛǎƳŜƴǎ ŀƴŘŜƴ ōǄƭƎŜέΣ ŀƴŦǄǊǘ ŀŦ Ŧƻƭƪ 

som David Bronstein, Vasja Pirc og Octávio 

Trompowsky, der bød på et væld af nye måder at 

åbne spillet på især efter Anden Verdenskrig 

(Åbningsteoriens Atomalder!?).  

Med hvids manglende c2-c4 er der rettelig tale 

om Pircs Forsvar eller Moderne Forsvar. 

https://www.fsskak.dk/
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Parti nr. 2, Pirc (Det østrigske Angreb eller Tre-bonde-varianten)  
5!{CΩǎ ǇňǎƪŜǎǘŋǾƴŜ ƛ !ŀōŜƴǊŀŀΣ ŘŜƴ оΦ ŀǇǊƛƭ мфруΣ ƳŜǎǘŜǊƪƭŀǎǎŜƴΦ 

Hvid  M. Lemvig-Fog, Øbro 

Sort  Ole Illum Truelsen, Brønshøj A. S. 

έ1. d4 Sf6 2. Sc3 Lemvig-Fog er med dette træk 

ǳŘŜ ŜŦǘŜǊΣ ŀǘ ŦƻǊǘǎŋǘǘŜƭǎŜƴ ǎƪŀƭ ōƭƛǾŜ нΧ Řр оΦ [Ǝр 

Ŝс пΦ ŜпΣ ƻƎ ǎǇƛƭƭŜǘ ŜǊ ƛƴŘŜ ƛ έŦǊŀƴǎƪ ǇŀǊǘƛέΣ ŜƭƭŜǊ 

ŜǾŜƴǘǳŜƭǘ нΧ Řр оΦ Ŝп ŘȄŜп пΦ ŦоΣ ƳŜƴ ŘŜƴƴŜ 

gambitvariant er dog ikke korrekt.  

нΧ Ǝс оΦ Ŝп Řс пΦ Ŧп [Ǝт рΦ {Ŧо Ŏр сΦ ŘȄŎр Ganske 

vist ville det lukke spillet noget at fortsætte med 

6. d5, men det må alligevel betragtes som bedre 

end den valgte afbytning. 

сΧ 5ŀр тΦ [Řн  

For at dække e4, som nu var i slag. Det synes dog 

bedre at fortsætte med 7. Dd3 truende Db5+. 

KVA: Siden partiet blev spillet og kommenteret 

her, er der kommet en righoldig litteratur om den 

her spillede åbning, f.eks. G. Friedstein: Pirc-

Ufimzew Verteidigung, 2. oplag, 1981, som i 

stedet for 7. Ld2, der slet ikke nævnes, primært 

anbefaler 7. Ld3, men også behandler 7. Dd3, 7, 

Sd2 og 7. Lb5+. På linje hermed er John Nunn i 

έ¢ƘŜ /ƻƳǇƭŜǘŜ tƛǊŎέΣ мфуфΣ ƘǾƻǊ Ƙŀƴ ǘŀƎŜǊ ǇǊŋŎƛǎ 

de samme hvide 7. træk under behandling, men 

altså heller ikke 7. Ld2. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ тΧ [Ŏм-d2. 

тΧ 5ȄŎр уΦ [ōрҌ {Ŏс фΦ 5Ŝн л-0 10. 0-0-0 a6 11. 

Le3 Tilsyneladende er sorts dronning ude på 

gyngende grund, men det viser sig, at sort har 

loddet dybden rigtigt. 

ммΧ 5ōп мнΦ [ȄŎс  

Denne afbytning, som åbner b-linjen for sort til 

angreb mod hvids kongestilling, er en fejl. I stedet 

burde der spilles 12. Lc4. 

 
Stillingen efter 12. Lb5xc6 

мнΧ ōȄŎс моΦ ¢Řп 5ōт мпΦ ¢ŀп Tårnet kommer 

her på afveje, men naturligvis stod det heller ikke 

godt på d4, hvor den indirekte trussel fra g7 er 

ǳōŜƘŀƎŜƭƛƎΦ 5ŜǎǳŘŜƴ ǘǊǳŜŘŜ ŘŜǊ ƻƎǎň мпΧ ŎрΣ ƻƎ 

bonden på e4 er svær at holde. 

 
Stillingen efter 14. Td4-a4. 

 

https://www.fsskak.dk/
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мпΧ [Řт мрΦ {Řн ¢Ŧōу мсΦ {ōо Ŏр мтΦ ¢ŀо Nu 

gemmes tårnet helt bort, men der var ikke andet, 

ƛŘŜǘ ŘŜǊ Ǉň мтΦ ¢Ŏп ŦǄƭƎŜǊ мтΧ [ōр муΦ {Ȅōр ŀȄōрΣ 

og sort vinder. 

мтΧ ŀр ¢ǊǳŜǊ муΧ ŀпΣ ƻƎ {ōо ƪŀƴ ƛƪƪŜ ŦƭȅǘǘŜǎΣ 

uden at b2 falder. 

18. Dc4 Db4! KVA: Mit udråbstegn for oplægget 

til en spektakulær gaffel, som udnytter at de 

mange officerer, som hvid har trukket over til 

forsvaret af sin kongestilling, er klumpet sammen 

til gensidig åndenød. 

 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ муΧ 5ōт-b4! 

19. Dxb4 tň мфΦ 5Řо ŦǄƭƎŜǊ ŀŦƎǄǊŜƴŘŜ мфΧ ŀпΦ 

мфΧ ŎȄōп нлΦ hǇƎƛǾŜǘΦέ 0 ς 1. 

 

 

 

 

 

En blomst i buketten 
I 1958 besøgte det danske arbejderskak-

landshold ς ti af Dansk Arbejder Skak Forbunds 

absolut bedste spillere, Schweiz.  

Hvor stor en turistmæssig oplevelse det var for 

spillerne i en tid, før velfærdsstaten og 

rejsebranchen for alvor slog igennem, er der 

næppe nogen danskere, der kan forestille sig i 

dag, og der var rift om at komme med på holdet, 

hvad de ti navne i rangorden vidner om (med 

deres score i parentes):  

1. Henry Pedersen (½)  

2. Henry Andersen (½) 

3. Ole Illum Truelsen (0) 

4. Bent Kølvig (0) 

5. Erik Poulsen (0) 

6. Egon Knudsen (1) 

7. Mogens Nilsson (½)  

8. Sv. Aa. Balling (½) 

9. Henning Jensen (senere Møller) (1) 

10. Rich. Pedersen (½) 

Værterne vandt således med 5½ ς 4½, hvilket 

skete i Zürich den 6. september. På grund af sin 

flotte 2. plads ved årets forbundsmesterskab 

spillede Ole Illum på 3. bræt, hvor han tabte med 

hvid mod E. Bhend.  

Både han og det danske landshold fik dog 

revanche (som trøst!?) dagen efter mod Berns 

Byhold med en sejr på 7½ ς 2½. Her vandt Ole 

Illum i bedste gambitstil på 3. bræt i et parti, hvor 

sort lagde op til Hollandsk ς et forsvar som 

danskeren selv yndede mod 1.c4.  

Partiet blev bragt i ARBEJDER-SKAK, 1958, nr. 11 

med noter af Henry Pedersen. 

 

  

M. Lemvig-Fog, ØBRO, var en af landets bedste arbejder-ǎƪŀƪǎǇƛƭƭŜǊŜ ƛ мфрлΩŜǊƴŜΦ L мфрс ōƭŜǾ Ƙŀƴ 

forbundsmester ved som den eneste at score 5 point af syv (3+, 4=) i mesterklassen i Påsketurneringen i 

Nyborg. 
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Parti nr. 3, Staunton-gambit 
Matchen Berns Byhold ς DASF, Bern den 7. september 1958, 3. bræt. 

Hvid Ole Illum Truelsen, DASF 

Sort  H. Gfeller, Bern 

ά1. c4 f5 2. d4 e6 3. e4 Normalt spilles Staunton-

gambitten i 2. træk (1. d4 f5 2. e4), så her er 

indskudt trækkene c4 og e6, og det gør den 

ŦƻǊǎƪŜƭΣ ŀǘ Ǉň оΧ ŦȄŜп пΦ {Ŏо {Ŧс рΦ [Ǝр ƘŀǊ ǎƻǊǘ 

det naturlige træk Le7 til rådighed, og det må nok 

anses for en lille forbedring af sorts stilling.  

оΧ ŦȄŜп пΦ {Ŏо {Ŧс рΦ [Ǝр [Ŝт сΦ Ŧо Hvid kan vinde 

bonden tilbage med 6. Lxf6 Lxf6 7. Sxe4, men han 

overlader da løberparret til sort, og noget angreb 

bliver der ikke tale om foreløbig. 

сΧ ŜȄŦо  

{ƻǊǘ ƪŀƴ ƻƎǎň ǎǇƛƭƭŜ сΧ ŘрΣ ƻƎ ŘŜǘ Ƴň ŀƴǎŜǎ ǎƻƳ 

ƳƛƴŘǎǘ ƭƛƎŜ ǎň ƎƻŘǘ ƻƳ ƛƪƪŜ ōŜŘǊŜ ŜƴŘ сΧ ŜȄŦоΣ 

der giver hvid det åbne spil. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ сΧ ŜпȄŦоΦ 

7. Sxf3 0-0 8. Dc2 d6 9. 0-0-0 Sbd7 10. Ld3 a6 11. 

The1 b5  

Sort er allerede i vanskeligheder, da det er svært 

ŀǘ ŘŋƪƪŜ ŜсΦ tň ммΧ {ōс ǎƪŜǊ мнΦ [ȄŦс ŦǳƭƎǘ ŀŦ моΦ 

Lxh7+. Sort beslutter sig derfor til at ofre en 

bonde på dronningefløjen, så a- og b-linjen åbnes. 

Der skulle da være chancer for angreb på hvids 

kongestilling, men disse planer mislykkes totalt. 

 

 
Stillingen efter 11. b7-b5 

12. cxb5 axb5 13. Lxb5 Sg4?  

En fejl, som bevirker, at sorts stilling falder helt 

ǎŀƳƳŜƴΣ ƳŜƴ ƘŜƭƭŜǊ ƛƪƪŜ моΧ {ŘрΚ ŘǳŜŘŜ Ǉň 

grund af 14. Lxe7 Sxe7 15. Sg5! og hvid vinder. 

5Ŝǘ ōŜŘǎǘŜ ǾŀǊ моΧ ƘсΦ 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ моΧ {Ŧс-g4? 

14. Lxe7 Dxe7 15. De4 To officerer i slag, og de 

kan kun reddes ved et bondeoffer. 

мрΧ Ŏс мсΦ 5ȄŎс tň мсΦ [ȄŎс ŦǄƭƎŜǊ мсΧ {ŘŦс мтΦ 

Dc2 Ta5. 
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мсΧ ¢ŀт мтΦ ¢ȄŜс 5Ŧт  

LƪƪŜ мтΧ 5ȄŜсΚ ŦƻǊ муΦ [ŎпΣ ƻƎ ǎƻǊǘ ƳƛǎǘŜǊ 

dronningen. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мтΧ 5Ŝт-f7. 

18. Dxd6 Sb6 19. Te2 Db7 20. Sg5 Sf6 21. Tf1 Ld7 

22. Lxd7 Sbxd7 23. De6+ opgivet.έ  

 
Slutstillingen 

Y±!Υ tň ноΧ YƘу нпΦ {ŦтҌ Ƴň ǎƻǊǘ ƎƛǾŜ ƪǾŀƭƛǘŜǘŜƴΣ 

Řŀ нпΧ YƎуΚ нрΦ {ŘсҌ ŜƭƭŜǊ нрΦ {ŘуҌ ƪƻǎǘŜǊ 

ŘǊƻƴƴƛƴƎŜƴΦ 9ŦǘŜǊ нпΧ ¢ȄŦт нрΦ 5ȄŦт ǘǊǳŜǊ ƘǾƛŘ 

endvidere 26. Te8+! Sxe8 27. Df8+ Sxf8 28. Txf8#. 

1 ς 0. 

 

 

Hamskiftet  
Året 1959 bød på et sceneskift i Ole Illums 

karriere. Selv om han havde til gode at vinde den 

titel som forbundsmester i DASF, der glippede i 

1958, valgte han at overskride Rubicon ved at gå 

fra Dansk Arbejder Skak Forbund til Dansk Skak 

Union ς og dermed også fra den lokalt prægede 

Brønshøj Arbejder Skakklub til et af Københavns 

stærkeste skakcentre, Industriforeningens 

Kampklub.  

Han ville gerne have større udfordringer ς og det 

tør svagt siges, at han fik det! Med dette 

hamskifte ændrede han sin karriere fra stjerne i 

forbundet til vandbærer i unionen. Dette 

illustreres meget godt af de partier, han fik 

offentliggjort i de to organisationers magasiner: 

Tre partier i ARBEJDER-SKAK, alle vundne, og et i 

SKAKBLADET, tabt.  

Jeg har ikke fundet noget publiceret parti med 

ham i nogen af de senere udgivne numre af de to 

magasiner. Jeg har her valgt et parti fra hvert af 

de to blade, som indikerer, at han fremover ville 

få betydeligt større modstand. Bemærk dog, at 

parti nr. 5 er spillet før nr. 4. 

Det her først bragte parti er fra det schweiziske 

arbejderskak-landsholds genvisit i København, 

hvor både Ole Illum og det danske hold fik 

revanche for deres nederlag året før.  

Henry Pedersen har kommenteret partiet i 

ARBEJDER-SKAK 1959 nr. 9, og jeg har valgt at 

medtage hans første note, selv om den næsten er 

identisk med den første note til det foregående 

parti. 
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Parti nr. 4, Staunton-gambit  
Arbejderskak-landskampen Danmark ς Schweiz, Tivoli København, den 16. august 1959, 6. bræt. 

Hvid  Ole Illum Truelsen, Danmark 

Sort  Emil Meyer, Schweiz 

έ1. c4 f5 2. d4 e6 3. e4 d6 Staunton-gambitten 

fremkommer efter 1. d4 f5 2. e4. Hvid spiller her 

gambitten et træk senere, men selv om sort har 

ǎǇƛƭƭŜǘ ƳŜƭƭŜƳǘǊŋƪƪŜǘ нΧ ŜсΣ Ǿƛƭ Ƙŀƴ ŘƻƎ ŀƭƭƛƎŜǾŜƭ 

ikke indlade sig på at modtage den tilbudte 

ƎŀƳōƛǘōƻƴŘŜΦ 5ŜǊ ƪǳƴƴŜ ŦǄƭƎŜ оΧ ŦȄŜп пΦ {Ŏо {f6 

5. Lg5 Le7, og hvid kan så få sin ofrede bonde 

tilbage efter 7. Lxf6 Lxf6 8. Sxe4, men det giver 

dog næppe hvid nogen fordel. 

4. Sc3 Sf6 5. Ld3 Le7 6. De2 0-0  

KVA: Som det ses ved sammenligning med 

stillingen efter seks træk i det foregående parti, 

er der tale om to vidt forskellige varianter af 

Stauntongambit ς især fordi sort der har taget 

imod gambitbonden, mens sort ikke har gjort det 

her. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ сΧ л-0. 

7. Ld2 Sc6 8. Sf3 a6 Må vel nærmest 

karakteriseres som et spildt træk, men sort agter 

at spille De8 og vil ikke derefter generes af et 

eventuelt Sb5 med trussel på c7. 

9. Td1 De8 10. 0-0 Dh5  

Sort forsøger at stille et angreb op mod den hvide 

kongefløj, men chancen for at gennemføre det er 

næppe stor, da hvid har gode muligheder for at 

komplicere spillet i centrum. KVA: Måske har Emil 

Meyer, som jo med sit første træk lagde op til 

Hollandsk, kendt og brugt manøvren Dd8-e8-h5, 

som er god, når sort har opstillet sig med 

Stonewall (bønder på c6, d5, e6, f4), men her er 

der jo ikke tale om nogen sort Stonewall og 

hermed heller ikke et ret lukket centrum, men 

tværtimod om et potentielt meget åbent 

centrum. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ млΧ 5Ŝу-h5. 

11. exf5 e5? IǾƻǊŦƻǊ ƛƪƪŜ ммΧ ŜȄŦр ς ? Spiller hvid 

Řŀ мнΦ ŘрΣ ŦǄƭƎŜǊ мнΧ {Ŝр моΦ {ȄŜр ŘȄŜрΣ ƻƎ ƘǾƛŘ 

ƪŀƴ ƛƪƪŜ ǎǇƛƭƭŜ мпΦ 5ȄŜр ŦƻǊ мпΧ [ŘсΣ ƻƎ ǎƻǊǘ 

vinder. Eller 12. Sd5 Ld8 13. Sf4 De8, truende 

dronningeafbytning eller Se4, og sort klarer sig, 

selv om han står en smule trykket.  
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12. Sd5 Ld8 13. dxe5 dxe5 14. Sxf6+ gxf6  

{ƻǊǘ ǎǇƛƭƭŜǊ ƛƪƪŜ ŘŜǘ ōŜŘǎǘŜΣ ǎƻƳ ŜǊ мпΧ [ȄŦсΦ 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мпΧ ƎтȄŦсΦ 

15. De4 Le7 16. g4 De8 17. c5 opgivet.  

5ŜǊ ƪŀƴ ƛƪƪŜ ǎǇƛƭƭŜǎ мтΧ [ȄŎрΚ ŦƻǊ муΦ 5ŘрҌΣ ƻƎ 

løberen går tabt. Hvid truer med at vinde en 

kvalitet efter 18. Lh6 Tf7 19. Lc4. Sorts stærkt 

ƛƴŘŜƭǳƪƪŜŘŜ ǎǘƛƭƭƛƴƎ ƎǄǊ ŘŜǘ ƘňōƭǄǎǘ ŀǘ ŦƻǊǘǎŋǘǘŜΦέ  

1 ς 0. 

 
Slutstillingen 

 

 

Anderledes gik det for Ole Illum i DSU, i hvis 

påsketurnering han debuterede i 1959 i Aarhus. 

Det skete i Mesterklassen, som svarede til vore 

dages Kandidatklasse ς altså den klasse, hvis 

vinder rykker op i Landsholdklassen. 

At det som nævnt svagt tør antydes, at Ole Illum 

mødte udfordringer i DSU fremgår blandt andet 

af, at han tabte til en af de kommende stjerner, 

Bent Kølvig, som han tidligere havde spillet lige 

op med ς samt måden han tabte på.  

Bent Kølvig vandt den nævnte mesterklasse med 

7 point af 8 mulige, mens Ole Illum med 4½ point 

blev nr. 7 af klassens 28 deltagere, lige akkurat 

nok til at få præmie. Det siger en del om, at 

ƳŜǎǘŜǊƪƭŀǎǎŜƴ έƪǳƴέ ōƭŜǾ ōŜǘǊŀƎǘŜǘ ǎƻƳ ƴƻƎŜǘ 

ret sekundært, at SKAKBLADETS kommentarer, 

som formentlig er skrevet af bladets redaktør, 

Axel Nielsen, til det følgende parti er meget 

kortfattede.  

I SKAKBLADET 1959, august, optræder partiet 

som nummer 3300. Ole Illum præsenteres som 

boende i landsbyen Karlstrup, der ligger ved 

Solrød, hvortil han var flyttet efter to år som 

lærer i Ringsted.  

Men i turneringstabellen præsenteres han som 

boende i København, måske fordi han da var 

blevet meldt ind i Kampklubben. Det er mig 

bekendt det eneste parti, han nogensinde har 

fået bragt i SKAKBLADET.  

 

  Vidste du at: 

¶ Pia og Judit Polgar er de 2 eneste kvinder, som fik GM titlen før år 2000, men som aldrig har 

vundet kvinde VM 

¶ Pia har udtalt: VM er en holdindsats og mere prominente skak nationer kan give bedre 

support til deres spillere  

https://www.fsskak.dk/
https://worldchesshof.org/inductee/pia-cramling/
https://da.wikipedia.org/wiki/Judit_Polg%C3%A1r
https://da.wikipedia.org/wiki/Skakstormester
https://da.wikipedia.org/wiki/2000
https://en.wikipedia.org/wiki/Women%27s_World_Chess_Championship
https://chesstempo.com/game-database/player/pia-cramling/42677
https://www.chess.com/article/view/world-chess-champions
https://en.wikipedia.org/wiki/Geography_of_chess


 Frederiksberg Skakforening af 1920 Nyhedsbrev januar 2026 

Frederiksberg Skakforening af 1920, www.fsskak.dk     Side 35 af 116 

 

Parti nr. 5, Engelsk  
Dansk Skak Unions Påsketurnering i Aarhus 1959, 5. runde. 

Hvid  Ole Illum Truelsen, Karlstrup 

Sort  Bent Kølvig, København 

έ1. c4 e5 2. Sc3 Sf6 3. g3 c6 4. Lg2 Bedre er 4. Sf3. 

пΧ Řр рΦ ŎȄŘр ŎȄŘр сΦ 5ōоΚ Sc6  

Et bondeoffer, som det er yderst farligt for hvid at 

tage imod. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ сΧ {ōу-c6. 

7. Sxd5 Sd4! 8. Sxf6+ Dxf6 9. Dd1 Lf5 10. d3 Tc8 

11. Kf1 Da6 12. Ld5 Tc5 13. Lb3 Sxb3 14. Dxb3 

Dc6  

KVA: Dobbelttruslen i al sin gru: Txc1+ & Dxh1. 

Hvid kunne mageligt opgive og dermed bidrage 

med et tredje parti til de to herrers samling af 

έǎƳň ǘǊŀƎŜŘƛŜǊέ (jævnfør parti nr. 2 og 3 i seriens 

1. del, FSN juli2025). 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мпΧ 5ŀс-c6. 

15. e4 Txc1+ 16. Txc1 Dxc1+ 17. Ke2 Lg4+ 18. f3 

Ld7  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ муΧ [g4-d7 

19. Sh3 Dxh1 20. Sg5 Dxh2+ 21. Kd1 Dh5 22. 

Opgivet.έ 0 ς 1.  

 
Slutstillingen 
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Kampfisken Ole Illum 
Da Ole Illum efter to år i Ringsted vendte tilbage 

til det storkøbenhavnske område, nærmere 

bestemt Solrød, blev det ikke i sin barn- og 

ungdomsklub Brønshøj Arbejder Skakklub (som i 

1967 fik navnet Brønshøj Skakforening), at han 

valgte at slå sine folder.  

Det var naturligt, at han på grundlag af de store 

resultater i sin klub og i Dansk Arbejder Skak 

Forbund søgte græsgange, som bød på større 

udfordringer. Han valgte som nævnt en af 

Hovedstadens absolut stærkeste klubber, 

Industriforeningens Kampklub.  

Det blev ikke til flere klubmesterskaber og andre 

pæne titler. Til gengæld fik han al den modstand 

ς og inspiration! ς han kunne ønske sig!  

Fra en række af Københavns stærkeste 

skakspillere, Hartvig Nielsen, Kaj Blom og Bent 

Kølvig samt de ganske unge, Jørgen Hvenekilde, 

Peter H. Nørby og Finn Petersen med flere ς en 

samling så stærk som nogen landsholdsklasse! 

Ole Jakobsen var også med i Ole Illums første år, 

men han blev fornærmet over kun at skulle spille 

på 2. bræt på klubbens meget stærke hold og 

meldte sig ud. Han blev ikke synderligt savnet ς 

han passede efter sigende ikke rigtigt ind i 

klubbens gemytlige tone. 

Ole Illum var dog stærk nok til at komme med på 

det 15-mandshold, hvormed I. K. vandt 

Københavnsmesterskabet i 1960-61, hvad han 

bidrog til ved at score 3½ point af fire mulige. Han 

synes ikke at have været blandt de otte på det I. 

K.-hold, som i 1962-63 vandt DM i den første 

divisionsturnering nogensinde.  

Men da klubben genvandt mesterskabet i 1965-

66, var han fast mand på holdet. Og ellers 

vekslede han i mange år med at spille på et af 1. 

holdets laveste brætter og på et af 2. holdets 

topbrætter.  

Iŀƴ ŘŜƭǘƻƎ ŀŦ ƻƎ ǘƛƭ ƛ 5{¦Ωǎ ǇňǎƪŜǘǳǊƴŜǊƛƴƎ ƛ 

mesterklassen med jævne resultater, men i 

Flensborg 1970 scorede han 5 point af syv mulige 

og blev elitespiller. 

 

Ole Illums partier i årene 1960-85 
Desværre betød Ole Illums exit fra DASF som 

nævnt, at han ikke længere fik sine bedste partier 

publiceret i forbundets månedsmagasin 

ARBEJDER-SKAK.  

Ganske vist havde Kampklubben et medlemsblad, 

men dels udkom det ret uregelmæssigt (hvortil 

kommer, at der mangler en hel del numre i 

DANBASE: BLADE, bl.a. årgangene 1958 og 1959), 

dels bragte bladet kun ret få partier.  

Bortset fra sit mest berømte gevinstparti, som vi 

snart skal se, har Ole Illum kun tre partier med i 

bladet, endda alle tabspartier!? Det synes som 

om ungdommens ambitiøse Ole Illum, hvad 

publicering af egne præstationer angår, er blevet 

afløst af en mere beskeden og muntert 

selvironisk voksen mand, som lagde mere vægt 

på det sociale samvær i Kampklubben og en 

organisatorisk indsats for denne. 

Helt fint! Men ærgerligt, hvad bevarelsen af hans 

skakpartier angår, fordi hans private samling som 

nævnt måske er gået tabt!?  

Rent staccato kan det nævnes, at han i perioden 

1960-85 blandt andre har vundet over: 

¶ P. H. Nørby (1960) 

¶ Villy K. Andersen (1961) 

¶ Benny Børgesen (1965) 

¶ Jens Hartung Nielsen (1976) 

¶ Jens Kristiansen (1976). 
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Da Ole Illum slog Bobby Fischer! 
Jeg har tidligere 

skrevet om, da Ole 

Illum i 1962 viste sit 

gevinstparti mod 

Bobby Fischer tidligere 

samme år, men ville 

vente med at bringe 

partiet til det passede 

ind i kronologien.  

Det kræver dog, at jeg 

springer ti år frem i 

tiden ς til september 

1972, hvor den geniale 

amerikaner havde 

sikret sig VM-titlen 

ved at slå Boris 

Spassky 12½ ς 8½ i 

den berømte match i 

Island.  Ole Illum Truelsen, siddende forrest til venstre, mens Bobby Fischer er i færd med 

at gøre et træk henne i hjørnet af bordene. 

Efter at jeg selv havde vundet et mesterskab for 

et noget mindre område end den ganske verden, 

nemlig Brønshøjmesterskabet, i 1969, var jeg 

blevet ansat på Husum Bladet, og i 1972 fandt jeg 

med Fischers VM-sejr tiden inde til at bringe en 

sand sensation, hvis titel lød:  

Husumspiller var den første, som viste, at 

Bobby Fischer kunne besejres.  

Skuffet blev jeg naturligvis, da jeg åbnede avisen 

og så, at en bedrevidende redaktør havde tilføjet 

Ŝǘ ŀŦ ƻǊŘŜƴŜ ōƻƎǎǘŀǾŜǘ έŘέΣ ǎň ƻǾŜǊǎƪǊƛŦǘŜƴ ƭǄŘΥ 

Husumspiller var den første, som vidste, at 

Bobby Fischer kunne besejres.  

For dermed faldt jo hele pointen på gulvet. For 

efter Fischers suveræne sejr i 

Interzoneturneringen i Stockholm, hvor han gik 

ubesejret gennem den lange turnering med de 

mange stærke mestre, var der jo nok en del, der 

VIDSTE, at han nok engang ville tabe et parti, men 

det var altså Ole Illum Truelsen, der var opvokset 

i Husum (tvillingesogn til Brønshøj), der VISTE 

hvordan!!!  

Vi skal her se hele artiklen, som den blev bragt i 

HUSUM BLADET den 21. september 1972, dog 

med skaktrækkene i en anden layout, for det 

kunne redaktionen heller ikke gøre rigtigt 

όŜƪǎŜƳǇŜƭǾƛǎ ōƭŜǾ Ƴƛǘ моΧ {ȄŘоҌ ǘƛƭ моΧ {ȄŘо 

όǎƪŀƪύ ƻƎ Ƴƛǘ ннΧ 5ŀнҌ ǘƛƭ ннΧ 5a2 plus). 

Hermed til selve artiklen, idet vi husker de to 

overskrifter: 

έL мфсн Ŧƛƪ Ŝǘ мф-årigt kæmpe skaktalent sit 

egentlige gennembrud i verdenseliten. I 

Interzoneturneringen i Stockholm, hvor de bedste 

russere (KVA 2026: sovjetborgere) deltog på nær 

verdensmesteren Botvinnik samt Keres og Tal, 

vandt den unge amerikaner, Bobby Fischer, en 

suveræn sejr med 17½ point af 22 mulige. På 2. 

pladsen kom Petrosjan med 15 point.  

Bobby Fischer viste både fantasifuldt og solidt 

spil, og han tabte intet af sine 22 partier. Straks 

begyndte man at spørge: Kan dette geni 
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overhovedet tabe? Enhver skakkender ved, at kun 

ganske få mestre gennem tiderne har kunnet 

holde sig ubesejrede i et par år ς så kommer der 

uvægerligt et nederlag.  

Det blev dog en Husumspiller, der først gav det 

helt klare svar ς endda uden at sige et ord!  

Det lykkedes nemlig den 3-dobbelte 

Brønshøjmester, Ole Illum Truelsen, at mase den 

bekendte amerikaner på kun 22 træk (så kalder 

man det et kort parti).  

41 af Københavns bedste spillere (KVA 2026: alle 

ƳŜŘ ǘƛǘƭŜƴ έŘŀƴǎƪ ƳŜǎǘŜǊǎǇƛƭƭŜǊέύΦ Af disse 

lykkedes det syv at vinde og syv at spille remis, 

mens resten tabte.  

Men Ole havde æren af at være den første, som 

vandt.  

Her følger det elegante parti, hvor den senere 

verdensmester ikke havde meget at skulle have 

sagt (KVA 2026: retfærdigvis skal det siges, at 

Bobby Fischer ikke spillede partiet synderligt 

godt, men lige så retfærdigt skal det siges, at Ole 

Illum, især med sit 16. træk på bedste vis 

udnyttede chancen). 

 
Bobby Fischer, 9. marts 1943 ς 17. januar 2008,  

vandt VM i 1972 

Parti nr. 6, Fransk (Det klassiske Forsvar) 
Bobby Fischers Simultanmatch den 11. marts 1962 i København.  

Hvid  Bobby Fischer (simultanspiller) 

Sort  Ole Illum Truelsen 

1.e4 e6 2. d4 d5 3. Sc3 Sf6 4. Lg5 Le7 5. e5 Sfd7 6. 

Lxe7 Dxe7 7. f4 0-0 8. Sf3 c5  

Dette er en nøglestilling i den klassiske variant i 

Fransk. 

 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ уΧ Ŏт-c5. 

9. dxc5 Sc6 10. Ld3 f5 11. Sb5 Hvis hvid vil angribe 

sorts kongefløj, bør han spille 11. exf6 e. p. 

Forbavsende, at netop angrebsspilleren Bobby 

Fischer lader stillingen være lukket. 
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ммΧ {ȄŎр мнΦ 5Řн [Řт моΦ л-0-0?  

Alt for risikabelt. 0-0 eller Sd6 må være det 

rigtige. Undervurderer Fischer sin modstander? 

 
Stillingen efter 13. 0-0-0? 

моΧ {ȄŘоҌ мпΦ 5ȄŘо {ōп мрΦ 5Ŝн {ȄŀнҌ мсΦ Kb1 

Db4! 17. Sfd4 Lxb5 18. Sxb5 a6!  

Hvid kan ikke flytte sin springer på grund af 

dronningegevinsten Sa2-c3+ 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ муΧ ŀт-a6! 

19. Kxa2 axb5+ 20. Kb1 Ta4 21. c3 Db3 22. 

Opgivet.  

Der er nemlig intet at stille op mod 

tårndubleringen i a-linjen. På 22. Dc2 mister hvid 

ǎƛƴ ŘǊƻƴƴƛƴƎ ŜŦǘŜǊ ннΧ ¢ŀмҌΦ 5ŜǊ ƪŀƴ ƻƎǎň ǎƪŜ ннΦ 

¢Řп 5ŀнҌ ноΦ YŎн ¢ȄŘп нпΦ ŎȄŘпΣ ƘǾƻǊŜŦǘŜǊ нпΧ 

¢ŎуҌ ǾƛƴŘŜǊΦέ 

0 ς 1. 

 
Slutstillingen i partiet  

Bobby Fischer ς Ole Illum Truelsen, 0 ς 1. 

Organisatoren Ole Illum       
Ud over at bidrage til Kampklubbens styrke og 

gode holdresultater, ydede Ole Illum en stor 

organisatorisk indsats for klubben i så godt som 

samtlige 25 år som medlem.  

Han var således sekretær 1962-1963, kasserer 

1963-70 og formand 1970-72 ς netop som den 

hæderkronede klub fejrede sit 50-års-jubilæum i 

1971. Det blev således Ole Illum forundt at skrive 

jubilæumsartiklen i maj-nummeret ς selv om han 

έƪǳƴ ƘŀǾŘŜ ǾŋǊŜǘ ƳŜŘ ƛ Ŝƴ ŦŜƳǘŜŘŜƭ ŀŦ ǘƛŘŜƴέΦ  

Han og klubben hvilede dog ikke på laurbærrene, 

men sprudlede af nye idéer og initiativer, 

organisatorisk såvel som på skakbrættet.  

Derfor modtog klubben på Dansk Skak Unions 

delegeretmøde den 2. april 1972 som den første 

en ny-indstiftet pris. Dette satte klubbens 

redaktør stolt på forsiden af medlemsbladet, men 

her skal vi se, hvad SKAKBLADET skrev derom i 

maj 1972: 

https://www.fsskak.dk/
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έBerléme Nix og Hustrus initiativpræmier       

Disse uddeltes for første gang, i stedet for de 

tidligere legatportioner. Begrundelserne for 

tildeling var følgende: 

Skakforeningen Kampklubben: Køb af ejendom 

og oprettelse af egne skaklokaler. Klubben 

udgiver eget medlemsblad og har stået som 

arrangør af bl.a. omkamp om DM og en 

ŘŀƳŜǎƪŀƪǘǳǊƴŜǊƛƴƎΦ {ǘŀōƛƭǘ ƳŜŘƭŜƳǎǘŀƭΦέ 

(Begrundelsen synes at have glemt, at 

YŀƳǇƪƭǳōōŜƴ όǇň ƴŋǊ 5{¦Ωǎ ŜƎƴŜύ ƻƎǎň ƘŀǾŘŜ 

arrangeret den første koordinerede turnering i 

påsken.) 

Efter 1972 gjorde Ole Illum sig stadigvæk 

gældende på en række poster, en overgang 

endda som næstformand, kasserer og redaktør 

samtidigt! 

 

Skribenten Ole Illum: 1(2) 
I sine ganske unge år ς ƛ мфрлΩŜǊƴŜ ς havde Ole Illum markeret sig som en ret seriøs skakskribent, hvad der 

tit kom til udtryk i hans kommentarer til partier i ARBEJDER-SKAK og i Brønshøj Arbejder Skakklubs 

medlemsblad. 

aŜƴ ƛ мфслΩŜǊƴŜ ǎƭŀǇ Ƙŀƴ ƎŋƪƪŜƴ ƭǄǎ ƻƎ ƭƻŘ ŦƻǊ έŀƭǾƻǊέ ǎƛǘ ǾŜƭƪŜƴŘǘŜ ǊƻƭƛƎŜ ƎŜƳȅǘ ƻƎ ǎƛƴ ƳǳƴǘǊŜ ǎŜƭǾƛǊƻƴƛ 

sprudle. Dette kom med jævne mellemrum til sin ret i hans artikler om skak. Det er hans artikel i 

KAMPKLUBBENS medlemsblad, maj 1964, side 4, et godt eksempel på. Det bringes her i sin kortfattede 

helhed tilføjet 3 diagrammer. 

Parti nr. 7, Hollandsk (Stonewall) 
Spillet i Kampklubbens Vinterturnering, 1963/64. 

Hvid  Kaj Blom 

Sort  Ole Illum Truelsen 

έSkakblindhed 

I næsten enhver turnering forekommer tilfælde af skakblindhed, små eller store overseelser, som ikke 

skyldes, at man har trukket for hurtigt, byttet om på to træk eller lignende, nærliggende årsager, men 

snarere, at man har stirret sig blind på nogle få felter og derved forsømt andre, mere afgørende. Eller som i 

det efterfølgende eksempel fra vor netop afsluttede vinterturnering, at en brik befinder sig på et felt, hvor 

ŘŜƴ ƛƪƪŜ ƴŀǘǳǊƭƛƎǘ ƘǄǊŜǊ ƘƧŜƳƳŜΦ ±ƛ ƪŜƴŘŜǊ ƪƻƳƳŜƴǘŀǊŜƴΥ έtƭǳŘǎŜƭƛƎ ŘǳƪƪŜŘŜ ŘŜǊ Ŝƴ ƭǄōŜǊ ƻǇΣ ΦΦΦΗέ     

1. d4 e6 2. c4 f5 3. Sc3 Sf6 4. g3 d5 5. Lg2 c6 6. 

Sh3 Ld6 7. Lf4 0-0 8. Db3 Kh8 

Sort har med sin opstilling Stonewall (bønder på 

c6, d5, e6 og f5) bygget et solidt forsvar op, som 

mere gedulgt også bærer kimen til et angreb i sig.  

 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ уΧ YƎу-h8. 

https://www.fsskak.dk/
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9. Lxd6 Dxd6 10. c5 Dc7 11. f4 h6 12. Sd1 Sbd7 

13. Da3 b6 14. b4 a5 15. Tb1 La6 16. cxb6 Dxb6 

17. Dc3 Tab8 18. a3 c5  

Med et psudo-bondeoffer udnytter sort, at 

bonden på b4 er bundet, fordi tårnet på b1 står 

udækket 

(19. dxc5 Sxc5 20. Dxc5? Dxc5 21. bxc5 Txb1). 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ муΧ Ŏс-c5. 

19. dxc5 Sxc5 20. Tc1 

 
Stillingen efter 20. Tb1-c1 ς som Ole Illum 

Truelsen så den!!! 

нлΧ {ŘоҌΣ ƘǾƻǊǘƛƭ ƧŜƎ ǎŀƳǘƛŘƛƎ ōŜƳŋǊƪŜǊΥ έbǳ 

ƳƛǎǘŜǊ Řǳ Ŝƴ ƪǾŀƭƛǘŜǘΣ YŀƧΗέ L Ƴƛƴ ǎƪŀƪōƭƛƴŘƘŜŘ 

mente jeg, at 21. exd3 ikke kunne spilles på grund 

ŀŦ нмΧ 5ŜоҌ ннΦ YŦм [ȄŘоҌΦ WŜƎ ōǊǳƎǘŜ т-8 

minutter til at se det ordentligt igennem, og da 

der alligevel blev spillet 21. exd3, flyttede jeg min 

dame ned på e3 όнмΧ 5ŜоҌ). Pludselig dukkede 

ŘŜǊ Ŝƴ ǎǇǊƛƴƎŜǊ ƻǇ ΧΦΦΗ  ό22. Sxe3). 

Morale: Lad være med at sidde i samme stilling 

med hovedet. Måske rammer én af brikkerne 

øjets blinde plet! 

9ŦǘŜǊ нлΧ {ŎŜп ǎǘňǊ ǎƻǊǘ ƪƭŀǊǘ ōŜŘǎǘΦ 

                                                                     Illumέ  

Danbase  
Danbase er et ret nyt initiativ inden for dansk 

skak. Dens vigtigste formål er at indsamle partier 

spillet af danskere, dvs. spillere som 

repræsenterer Danmark nationalt eller 

internationalt, samt partier spillet i danske 

skakturneringer.  

Det primære fokus er partier spillet af de bedste 

danskere, blandt andet i DM for hold og 

individuelt samt ved OL og i andre landskampe, 

men også partier fra bredden kan indgå i 

Danbase.  

Tom Skovgaard og Palle Henriksen er 

kontaktpersoner for dette væsentlige og for 

skakhistorikere meget vigtige initiativ, som jeg 

har gjort brug af til denne artikel for at kunne 

bringe de to partier, som Ole Illum med tyve års 

mellemrum vandt over Jens Kristian Sørensen fra 

Studenterforeningen i 1. division.  

Der er allerede indsamlet tusindvis af partier, 

men de fleste er i sagens natur uden 

kommentarer ς sådanne har jeg selv ς efter 

bedste evne ς måttet føje til de to nævnte 

partier. 

Lad mig blandt de mange vigtige emner i Danbase 

ƘŜǊ ŦǊŜƳƘŋǾŜ έBladeέΣ ǎƻƳ ǎƪȅƭŘŜǎ Lars Zwislers 

myreflittige arbejde med at scanne en lang række 

klubblade samt ARBEJDER-SKAK og KSU-NYT. 

Uden hans enorme indsats havde mit arbejde 

https://www.fsskak.dk/
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med en lang række artikler været umuligt, i 

bedste fald stærkt hæmmet. 

Det siger sig selv, at der er store, alvorlige huller i 

de nævnte samlinger. Eksempelvis er der nævnt 

sejre til Ole Illum over en række af Danmarks 

stærkeste skakspillere, men selve partierne 

mangler ς og er måske gået tabt for altid. Ak!  

  

Parti nr. 8, Hollandsk (Stonewall) 
Divisionsturneringen 1964/65, 1. division. Spillet den 20/10-1964. 

Hvid  Jens Kristian Sørensen, Studenterforeningen 

Sort  Ole Illum Truelsen, Kampklubben 

1.d4 e6 2. c4 f5 3. Sf3 Sf6 4. Lg5 Le7 5. Sc3 0-0 6. 

Lxf6 Lxf6 7. g3 d5 8. 8. e3 c6 Sort har dermed 

tilendebragt opførelsen af den velkendte 

Stonewall. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ уΧ Ŏт-c6. 

9. Lg2 Sd7 10. 0-0 De7 11. De2 b6 12. cxd5 exd5 

13. Tfc1 Lb7 14. Dd2 Dd6 15. b4!? En lille finte: 

мрΧ 5ȄōпΚ ǎǘǊŀƴŘŜǊ Ǉň мсΦ {ȄŘрΗ 5ȄŘн мтΦ {ȄŦсҌ 

Txf6 18. Sxd2, og hvid har vundet bonden tilbage 

med tryk på c6. 

 
Stillingen efter 15. b2-b4!? 

мрΧ ¢ŀŎу Sort bider ikke på ormen. 

16. Tab1 g6 17. a4 Tc7 18. Se1 Lg7 19. Sd3 Sf6 20. 

Dc2 Te7 21. Se5 Sg4 22. Sxg4 fxg4 23. Da2 Kh8 

24. b5 Td7 25. bxc6 Lxc6 26. Sb5 Df6 27. De2 

Tdf7 28. Tc2 De6 29. Dd3 Lh6!  

Sorts instruktive angreb på bønderne på f2 

(kædens basis) og e3 havde været namnam for 

Nimzowitsch ς og et godt eksempel på at 

uligefarvede løbere er en fordel for angriberen, 

der som her kan angribe bønder på de sorte 

felter, som hvids løber ikke kan forsvare.  

 
Stillingen efter нфΧ [Ǝт-h6 

30. Tbc1 Lxb5 31. Dxb5  

Truslen Lxd5 med kvalitetsgevinst kommer en 

postgang for sent, for nu er tiden inde for sort til 

det afgørende gennembrud. 

https://www.fsskak.dk/
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Stillingen efter 31. Dd3xb5. 

омΧ ¢ȄŦнΗ онΦ ¢ȄŦн ¢ȄŦн ооΦ ¢ŎуҌ  

Eller 33. Kxf2 Dxe3+ 34. Kf1 Dxc1+ 35. Ke2/Kf2 

Dd2+ 36. Kf1 Dd1+, hvorefter sort vinder bonde 

nr. 3, fremtvinger dronningeafbytning og med tre 

bønder mere let vinder det uligefarvede 

løberslutspil.   

 
Stillingen efter 33. Tc8+ 

ооΧ 5ȄŎу опΦ YȄŦн 5ŦрҌ орΦ YŜм 5ŜсΗ осΦ 5Řо 

Dxe3+ 37. Dxe3 Lxe3 38. Lxd5 Lxd4  

Slutspil med uligefarvede løbere og kun en bonde 

mere er normalt svære at vinde, men her har sort 

to mere, og så er det som oftest vundet, blandt 

andet her, hvor sort har en bonde mere på hver 

fløj. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ оуΧ [ŜоȄŘпΦ 

39. Le6 h5 40. Ke2 Kg7 41. Kd3 Lg1  

Tiden er inde til lidt poesi:  

Løberen viger og truer  

i et og samme træk. 

Det er som at slå to fluer 

med bare et enkelt smæk. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ пмΧ [Řп-g1x½ 

42. h3 Eller 42. Ke2!? hvorefter hvid kan besvare 

пнΧ [ȄƘнΚΗ ƳŜŘ поΦ YŦнΦ  

пнΧ YŦсΗ Bringer kongen frem på brættet med 

tempogevinst. 

43. Lc8 gxh3 44. Lxh3 Lf2 45. g4 hxg4 46. Lxg4 

Kg5!  

Bringer yderligere kongen frem med 

tempogevinst.  

https://www.fsskak.dk/
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{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ псΧ Yf6-g5 

47. Ld7 Kf4 48. Lc6 g5 49. Lb7 g4 50. Ke2 Lc5 51. 

Kd3 Kg3 52. Ke2 Kh2 53. Kf1 g3 54. Ld5 a6!  

Den hvide løber er overbelastet.  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ рпΧ ŀт-a6 

55. Lc6 b5 56. axb5 axb5 57. Ld5 b4 58. Opgivet. 

0 ς 1. 

 

Månedens slagsmål 
aŜŘ YŀƳǇƪƭǳōōŜƴǎ ōƭŀŘ ƛ ƧŀƴǳŀǊ мфсс ƛƴŘƭŜŘǘŜ ǊŜŘŀƪǘƛƻƴŜƴ Ŝƴ ǎǇŋƴŘŜƴŘŜ ǎŜǊƛŜ ƪŀƭŘŜǘ έaňƴŜŘŜƴǎ 

{ƭŀƎǎƳňƭέΦ hƭŜ LƭƭǳƳ ƳňǘǘŜ ƭŋƎƎŜ ǊȅƎ ǘƛƭ ƪƴƻǊǘŜƪŋǇǇŜƴ ŦǊŀ Ŝƴ ǎǇǊǳŘƭŜƴŘŜ Jørgen Hvenekilde, som ikke just 

er nogen gemytlig fyr, når han er i skakhumør! Voldsmanden har selv kommenteret overfaldet. 

 

Parti nr. 9, Fransk (med tidligt c2-c4) 
Kampklubbens Vinterturnering 1965/66, 2. runde, efteråret 1965. 

Hvid Ole Illum Truelsen 

Sort  Jørgen Hvenekilde 

άмΦ Ŏп Ŝс нΦ Ŝп Řр оΦ ŎȄŘр ŜȄŘр пΦ ŜȄŘр {Ŧс рΦ 

Lb5+  

Indledningen til en positionelt set forfejlet plan: 

hvid forsøger at holde bonden på d5. 

 
Stillingen efter 5. Lf1-b5+ 

рΧ {ōŘт сΦ {Ŏо [Ŝт тΦ {ƎŜн л-0 8. Sf4 KVA: Her 

skete der i Grob ς Johner, Zürich 1941: 8. 0-0 a6 

9. Lxd7 Dxd7 10. Sf4 b5 med godt spil for sort (B. 
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Slotnik: Französische Verteidigung, 1982, side 

149).    

 
Stillingen efter 8. Se2-f4 

уΧ {ōс фΦ 5ōо [Řс млΦ Řп 5ŜтҌ ммΦ [Ŝн {ŜпΗ  

Forhindrer kort rokade, som efter slag på c3 og f4 

koster løberen på e2. 12. Sxe4 Dxe4 13. Df3 Te8 

virker heller ikke tiltalende, hvorfor hvid beslutter 

ǎƛƎ ǘƛƭ ŀǘ ƪƻƳǇƭƛŎŜǊŜ ǎǇƛƭƭŜǘ Χ 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ ммΧ {Ŧс-e4! 

12. Sb5! Lb4+ 13. Kf1 Lg4!! Og så er kampen for 

ŀƭǾƻǊ ƛ ƎŀƴƎΦ мпΦ [ȄƎпΚ ŦǄǊŜǊ ǘƛƭ Ƴŀǘ ŜŦǘŜǊ мпΧ 

{ƎоҌ ƻƎ мрΧ 5ŜмІΦ IƻǾŜŘǾŀǊƛŀƴǘŜƴ ƭȅŘŜǊ ǎňƭŜŘŜǎΥ 

14. f3 Dh4 15. Sd3! Sg3+! 16. hxg3! Dxh1+! 17. 

Kf2 Tfe8!!, hvorefter der opstår et komplet 

uoverskueligt kombinationsspil, som jeg ved 

brættet instinktivt bedømte til fordel for sort. 

Stillingen er en guldgrube af kombinationsøvelser. 

Der fulgte dog: 

14. Sc3 Lxc3 15. bxc3 Lxe2+ 16. Sxe2 Tfe8!  

Truer springeraftræk til henholdsvis d2! (med 

officersgevinst), c3 og g3. Hvid har kun én parade 

mod disse trusler. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мсΧ Tf8-e8! 

17. Dd1 Sxd5 18. Ld2 Df6 19. f3 Te7 20. Kg1 

Sexc3 21. Lxc3 Tae8 22. Db3 Sxc3 23. Sxc3 Dxd4+  

Alt glider i olie, og hvid kunne med sindsro opgive 

partiet, men håbet har større magt end fornuften. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ ноΧ 5ŦсȄŘпҌΦ 
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24. Kf1 Dd3+ 25. Kf2 Dd2+ 26. Kg3 Te6!  

Det stille træk med den store virkning. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ нсΧ ¢Ŝт-e6 

27. Db5 Tg6+ 28. Kh4 Df4+ 29. g4 Th6+ 30. 

hǇƎƛǾŜǘΦέ 0 ς 1.      

 
Slutstillingen 

 

                                         

 

  

Jørgen Hvenekilde (født 29. 

august 1935). En af de sidste 
godt tres års bedste skakspillere 
i Danmark og ubestrideligt den 
mest morsomme personlighed 
inden for dansk skak. Han har 
ikke vundet det individuelle 
DM, men hold-DM nogle gange 
med Kampklubben. I 1964 
vandt han til alles overraskelse 
den internationale turnering 
KØBENHAVN ÅBEN foran 
stormestrene Bent Larsen og 
Fridrik Olafsson samt det meste 
af den danske elite. 

 
Jørgen Hvenekilde deltog ved senior DM i 2019 på Saxild Strand,  

hvor han fik en fornem 5. plads, uden tab i 7 runder. 
 
Siden vandt han KM i 1965 og Guernsey i 
både 1977 og 1980.  
Hvenekildes dristige spil har på den ene side 
kostet en del point, på den anden side sikret 
ham smukke sejre over chokerede stormestre 
som Adorján, Jansa og og Plachetka.  
Han har spillet 12 gange i Landsholdsklassen 
og haft 15 landskampe. 

 

 
Endelig er han med sit på en gang gode 
gemyt og sin spidse ironi ς baseret på en 
sublim sprogbehandling ς en gudbenådet 
humorist, som især under festlige 
sammenkomster har fået folk til at ligge hen 
over bordet flade af grin.       
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1972 ς et gensyn og et farvel 
1972 blev et meget markant år for Ole Illum. Han 

holdt op som formand for Kampklubben ς men 

fortsatte som nævnt med at yde en meget stor 

organisatorisk indsats for klubben. 

Det var også i 1972 (efteråret), hvor han kom på 

gæstevisit i sin gamle skakklub, som nu hed 

Brønshøj Skakforening. Det skete i 

Brønshøjmesterskabet, som han havde vundet 

ǘǊŜ ƎŀƴƎŜ ƛ мфрлΩŜǊƴŜΦ  

Rent skakmæssigt blev genkomsten ikke nogen 

succes. Dels var han blevet noget rusten, og dels 

var alle 12 deltagere i den øverste klasse 

elitespillere, anført af de to landsholdsspillere, 

Thorbjørn Rosenlund og Kai Bjerring, som delte 1. 

pladsen. Kai Bjerring vandt siden omkampen. Ole 

Illum blev nr. 9 med 3 point af 7 mulige (6=, 1-).  

Hvis Ole Illum har udvist en vis manglende 

spillelyst, har det sin egen forklaring ς hans fars 

sygdom og død under turneringen. 

Faderen ς en særlig klubkammerat 
Det kan undre, at Kampklubbens blad ikke bragte nogen nekrolog over Ole Illums far, som døde i 

september 1972, for dels havde denne været medlem af klubben i sine unge år, dels var han vendt tilbage 

på sine halvgamle dage, fordi Brønshøj Arbejder Skakklub havde skiftet spilleaften til onsdag, hvor det var 

umuligt for ham at komme. Til gengæld fik han en sides ord med på vejen i Brønshøj Skakforenings klubblad 

oktober 1972. Det blev mig forundt at skrive dette farvel: 

 

έEdgun Truelsen (16/8-1906 ς 8/9-1972) 

Efter kun kort tids sygdom hensov Edgun 

¢ǊǳŜƭǎŜƴ ŘŜƴ уΦ ǎŜǇǘŜƳōŜǊΦ Iŀƴ ǾŀǊ ƛ мфплΩŜǊƴŜ 

ƻƎ мфрлΩŜǊƴŜ Ŝƴ ŀŦ ǾƻǊ ƪƭǳōǎ ŀƭƭŜǊǎǘŋǊƪŜǎǘŜ 

spillere. Han toppede sin karriere med et 

klubmesterskab i 1947, men så sent som i 1962 

delte han 1. pladsen om Brønshøjmesterskabet, 

men tabte siden omkampen mod Henning 

Møller. 

Edgun Truelsen lærte skakspillet som 11-årig. I 

1927 blev han meldt ind i Industriforeningens 

Kampklub, der netop i disse år gav dansk skak en 

guldalder. Det var i de efterfølgende år, at 

Truelsen fik tilegnet sig skakspillets vigtige 

grundprincipper ς og lidt til. Men Truelsen hørte 

til den store skare af begavede spillere, der aldrig 

gør sig helt gældende, da et sundt familieliv 

kommer i første række.  

I 1937 flyttede Truelsen til Brønshøj, og da 

Brønshøj Arbejder Skakklub nogle år efter fik 

lokaler lige over for hans hjem, blev fristelsen for 

stor, og han blev atter klubspiller, og snart en af 

de bedste i sin nye klub.    

Der var dog, efter cirka ti år, især én spiller, han 

ikke magtede, nemlig sin egen søn, Ole Illum, som 

i en meget ung alder blev en af Arbejder-Skaks 

bedste spillere. Truelsen var et uhyre trofast 

medlem af BAS i godt en snes år, men midt i 

мфслΩŜǊƴŜ ōƭŜǾ klubben ramt af en krise, der 

bevirkede, at den måtte ændre spilledag til 

onsdag ς en dag det desværre var helt umuligt 

for ham at spille.  

Han skiftede derfor til Olympia (en arbejderklub i 

Nordvest, meget tæt på Brønshøj), og senere blev 

han medlem i Kampklubben, hvormed ringen var 

sluttet. Her var sønnen Ole kasserer og siden 

formand, og Truelsen (Edgun) følte sig virkelig 

hjemme i sin skakmæssige barndomsgade, og for 

få år siden rykkede han op i klubbens 

mesterklasse, hvor han forblev til sin alt for 

tidlige død. 

ΧΦΦ 

Æret være hans minde!  

YŀŀǊŜ ±ƛǎǎƛƴƎ !ƴŘŜǊǎŜƴέ 
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At Ole Illum ikke havde sit storsind og sin 

stilfærdige humor efter fremmede fremgår af 

denne lille beretning om hans far: 

I 1961/62 blev Edgun Truelsen og Egon Abel 

nr. 1-2 i 1. klasse i Brønshøj Arbejder 

Skakklubs Vinterturnering, hvor de begge 

scorede 5½ point af syv mulige og rykkede op i 

mesterklassen. Med et smil lod Edgun den 

anden få ærespræmien uden omkamp med 

begrundŜƭǎŜƴ έWŜƎ ƘǄǊŜǊ Ƨƻ ǎƭŜǘ ƛƪƪŜ ǘƛƭ ƛ мΦ 

ƪƭŀǎǎŜΗέ 

Og noget var der om snakken! Han var året 

forinden rykket ned fra mesterklassen med en 

score på bare 1½ point af otte ς men havde tabt 

tre partier uden kamp.   

Jeg tror, at det ville glæde Ole Illum, at der her 

bliver brugt lidt af pladsen på at vise et eksempel 

på hans fars stærke spil. Det er fundet som en 

håndskrevet noteringsliste i Vestergaard Samling. 

Kommentarerne må jeg selv tage ansvaret for. 

 

Parti nr. 10, Dronningegambit (Cambridge-Springs)  
Brønshøj Arbejder Skakklub, Mesterklassen i Vinterturneringen 1949/50, d. 15/12-1949. 

Hvid  Edgun Truelsen 

Sort V. Vestergaard 

1. d4 Sf6 2. c4 e6 3. Sf3 d5 4. Sc3 c6 5. Lg5 Sbd7 

6. e3 Da5!?  

Via trækomstilling er partiet nået frem til 

grundstillingen i den fascinerende Cambridge-

Springs Variant, som Max Euwe bruger som 

hovedvariant i sin analyse af Klassisk 

5ǊƻƴƴƛƴƎŜƎŀƳōƛǘ ƛ ǎƛǘ ňōƴƛƴƎǎǾŋǊƪ ŦǊŀ мфплΩŜǊƴŜΦ 

Cambridge-Springs har den fordel at være 

spækket af en række fælder uden at være usund. 

 
Grundstillingen i Cambridge-Springs efter dennes 

ƪŀǊŀƪǘŜǊƛǎǘƛǎƪŜ ǘǊŋƪ сΧ 5Řу-a5!? 

7. a3 Mere almindeligt er det med 7. Sd2 straks at 

ophæve bindingen af springeren på c3. Mange af 

sorts fælder beror på dronningetværballen 

Da5xg5, når bonden på d5 er væk, og løberen på 

g5 ikke mere er garderet af en springer på f3: 1) 

7. Ld3? Se4! 8. Dc2?? Sxg5 9. Sxg5 dxc4! og med 

dobbelttruslen cxLd3 & DxLg5 vinder sort en 

officer. 2) 7. Sd2 Lb4 8. Db3?? dxc4! koster også 

hvid en officer, nu på grund af dobbelttruslen 

cxDb3 & DxLg5. 3) 7. Sd2 Lb4 8. Dc2 0-0 9. Ld3?? 

dxc4 10. Lxf6 cxd3 med dobbelttruslen dxDc2 & 

SxLf6. 

тΧ {Ŝп уΦ 5ŀп 5ōс фΦ 5Ŏн Med det lille 

intermezzo Dd1-a4-c2 har hvid opnået, at sort 

ikke længere har en dronning på a5 til indirekte 

at true løberen på g5. 

фΧ {ȄŎо млΦ 5ȄŎо [ŜтΚΗ  

5Ŝǘ ŜǊ ǎň ƎƻŘǘ ǎƻƳ ƴǄŘǾŜƴŘƛƎǘ ŀǘ ƎƛǾŜ ǎƛƴ έƎƻŘŜέ 

ƭǄōŜǊ ƛ ōȅǘǘŜ ŦƻǊ ƘǾƛŘǎ έŘňǊƭƛƎŜέΣ ƳŜƴ ǘǊƻŘǎ ŘŜǘ ƴǳ 

ret begrænsede materiale er det alligevel 

betænkeligt at frasige sig retten til rokade. Edgun 

Truelsens udnyttelse af den sorte konges 

placering på e7 er særdeles instruktiv! 
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{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ млΧ [f8-e7 

11. Lxe7 Kxe7 12. Ld3 h6 13. 0-0 Dc7?! Det er 

ikke godt at have sin dronning stående over for et 

ǘňǊƴ Ǉň Ŝƴ έǇƻǘŜƴǘƛŜƭǘέ ňōŜƴ ƭƛƴƧŜΦ  

14. Tac1! Øger trykket mod den ugarderede sorte 

dronning på c7. 

мпΧ {Ŧс мрΦ {Ŝр {ŜпΚΗ  

.ŜŘǊŜ ǾŀǊ мрΧ ŀр ŦƻǊ ŀǘ ƘƻƭŘŜ ƘǾƛŘǎ ŘǊƻƴƴƛƴƎ Ǿŋƪ 

fra b4. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мрΧ {Ŧс-e4?! 

16. Db4+! Dronningen angriber kongen fra 

dronningefløjen. 

мсΧ {ŘсΚΗ Fører til en noget krampagtig stilling. 

{ň ǾƛŘǘ ƧŜƎ ƪŀƴ ǎŜΣ ǾƛƭƭŜ мсΧ 5Řс ƘƻƭŘŜ ōŜŘǊŜ 

sammen på stillingen. 

17. f3! Et mere dybt træk end bare et led i 

beherskelsen af feltet e4 og en eventuel åbning 

af f-linjen. 

мтΧ [Řт муΦ ¢Ŏн [Ŝу Sort må operere på en noget 

trang plads. Trækket dækker ikke kun bonden på 

f7, men nok så vigtigt feltet g6, så sort kan spille 

f7-f6 uden at tabe en kvalitet efter Se5-g6+. 

19. cxd5 exd5 Dermed er tiden inde til et 

sceneskift! 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мфΧ ŜсȄŘрΦ 

20. De1! Afslører den mere lumske hensigt med 

hvids 17. træk: Nu skal den hvide dronning 

angribe kongen fra den anden fløj! 

нлΧ Ǝр нмΦ Ŧп {Ŝп ннΦ [ȄŜп ŘȄŜп ноΦ ŦȄƎр ƘȄƎр нпΦ 

Dg3! En dobbelttrussel, hvoraf sort kun ser den 

mest åbenbare, men mindst alvorlige. 

нпΧ ¢ƎуΚΗ Stillingen var under alle 

omstændigheder tabt. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ нпΧ ¢Ƙу-g8?! 
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25. Sxc6+! opgivet. Dronningen på c7 går tabt 

ŜŦǘŜǊ нрΧ YŘт нсΦ {ŜрҌΣ Ŝǘ ǘŜƳŀΣ ǎƻƳ 

problemskakfolket kalder switchback (tysk: 

Rückkehr) ς i mellemtiden har springeren dog 

fjernet bonden på c6, så tårnet på c2 kan slå 

dronningen! 1 ς 0. 

 

Der kan næppe være tvivl om, at det var en stolt 16-årig Ole, som så sin far vise dette parti, da de kom hjem 

fra klubben sent på aftenen. Mesterskabet 1949/50 vandtes dog af A. Bauer, der lige som Edgun Truelsen 

havde været medlem af Kampklubben i dennes gyldne tid i årene omkring 1930.  

       

Skribenten Ole Illum: 2(2) 
I Kampklubbens blad, maj 1973, kunne man læse 

denne lille skæmtsomme notits: 

έhƭŜ LƭƭǳƳ ¢ǊǳŜƭǎŜƴ 

Den kendte kirkegænger ς undskyld 

kirkesanger ς redigerer en skakspalte i et 

ubetydeligt forstadsblad, nemlig FYNS AMTS 

AVIS, men overraskende nok gør han det 

egentlig ganske fornøjeligt ς og rundt om i 

bladet her, strøet med nænsom hånd for at få 

stoffet til at passe med sidestørrelsen, er 

indkastet små strøtanker m.m., som er 

tyvstjålet fra Illums spalte, så vi fralægger os 

ƳƻŘƛƎǘ ŀƭǘ ŀƴǎǾŀǊΦέ 

Halvandet år efter skrev Bent Rasmussen, et af 

klubbens bestyrelsesmedlemmer, den følgende 

værdsættelse af Ole Illums indsats som formand 

og skribent i FYNS AMTS AVIS (Kampklubbens 

blad, oktober 1974): 

έ.ŜǎǘȅǊŜƭǎŜǎƳŜŘƭŜƳ ǳƴŘŜǊ о ŦƻǊƳŋƴŘ 

Jeg hoppede ind under Illum (KVA: som var 

formand 1970-1972), jeg tror, det var midt 

under hans toårs periode. Og fortsatte under 

Haahr (KVA: Th. Haahr) og er nu i Hvenekildes 

bestyrelse. Jeg er glad for, at Illum er kommet 

med i bestyrelsen igen som redaktør, for så 

kan fynboerne jo få lov til at dele hans 

skribentevner med os. Illum indførte også 

Kampklubbens Påsketurneringer, hvilket han 

skal have tak for. Det er en turnering, som er 

ŦŀƭŘŜǘ ƛ ƎƻŘ ƧƻǊŘΦέ     

Så efterspurgt blev den fynske skakspalte, at Ole 

Illum, som nu også var redaktør af Kampklubbens 

blad, måtte indrykke denne notits (uden 

overskrift) i november 1974: 

έtň έǳǘŀƭƭƛƎŜέ ƻǇŦƻǊŘǊƛƴƎŜǊ ƘŀǊ ƧŜƎ ƘŋƴƎǘ Ƴƛƴ 

ugentlige spalte i FYNS AMTS AVIS op i 

klublokalet, ved siden af opslagstavlen. De 

sidste fire ugers udgydelser vil være til 

beskuelse. Bagtanken: At få nogle af jer til at 

bidrage med f.eks. partier, causerier og 

historisk stof. Granberg og Verner (KVA: Niels 

Granberg og E. Verner Nielsen) har allerede 

været så venlige. Belønning: Udødeliggørelse 

ƻƎ Ŝƴ ǇƛƭǎƴŜǊΦέ 

 

 

Fyldepennen 
Kommentarerne til det næste parti belyser bedre end noget andet den ro, som Ole Illum besad, selv under 

et dramatisk turneringsparti ς en ro som ikke just forplantede sig til hans holdkammerater! Det blev bragt i 

Kampklubbens blad, november 1980, formodentlig med noter af bladets redaktør, Preben Dalberg. 
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Parti nr. 11, Larsens angreb (Fianchetto Opposition ς Lb2 vs. Lg7) 
Spillet i 1. division 1980/1981. Den 15/11-1980. 

Hvid  Ole Illum Truelsen, Kampklubben 

Sort Erik Bang, Nordre Aarhus 

έмΦ {Ŧо {Ŧс нΦ ōо Ǝс оΦ [ōн [Ǝт пΦ Ŝп Řс рΦ Ǝо л-0 

6. De2 c5 7. Lg2 Sc6  

KVA: Stillingen minder nu mest om Lukket 

Siciliansk eller Kongeindisk Angreb. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ тΧ {ōу-c6. 

8. h3 Ld7 9. c3 a5 10. 0-0 a4 11. d3 axb3 12. axb3 

Txa1 13. Lxa1 Db6  

Efter en lidt blød hvid åbning skal 

kombattanterne til at finde en plan for 

midtspillet, men Bangs fjollen rundt på 

dronningefløjen med dronningen giver hvid vind i 

sejlene. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ моΧ 5Řу-b6. 

14. Da2 Db5? 15. Td1 h6 16. Sbd2! Db6  

LƪƪŜ мсΧ 5ȄŘо мтΦ [ŦмΣ ƻƎ ŘǊƻƴƴƛƴƎŜƴ ŜǊ ŦŀƴƎŜǘΦ 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ мсΧ 5b5-b6 

17. Lb2 Le6 18. Ta1 Sd7 19. Da4 Sde5 20. Sxe5 

Sxe5 21. Lf1 f5 22. Da7 Dc7 23. f4 Sc6 24. Da4 

Kh7 25. Lg2 Ld7 26. Da3 b5 27. exf5 gxf5 28. Kh2 

e5 29. Tf1 Db6 30. Da1 Le6 31. c4 Tf7 32. Da8 

Sb4 33. De8 Tf6  

Desværre fandt Illum heller ikke nogen plan på 

dronningefløjen, og efterhånden overtog sort 

spillet på hele brættet. Tårntrækket er imidlertid 

en alvorlig fejl, der afgørende burde tippe 

ǾŋƎǘǎƪňƭŜƴ ƴŜŘ ǘƛƭ ƘǾƛŘǎ ŦƻǊŘŜƭΦ 9ŦǘŜǊ ооΧ [Ŧс 

havde det nok været omvendt. KVA: Hvad mener 

ƘŀƴΚ tň ооΧ [ŦсΚ ǎƭňǊ ƘǾƛŘ Řŀ ōŀǊŜ ƭǄōŜǊŜƴ Ǉň ŜсΗ 

Teksttrækket er sorts eneste fornuftige træk. 
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{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ ооΧ ¢Ŧт-f6. 

34. fxe5 Tg6 35. Se4! Sxd3 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ орΧ {ōпȄŘоΦ 

 36. g4? Komplicerer unødigt gevinsten. 36. Sf6+ 

vinder med det samme. KVA: Efter 36. Sf6+! Lxf6 

37. exf6 (Truer 38. f7, som truer både 39. Dh8# 

ƻƎ офΦ Ŧуό5ύύ отΧ {Ȅōн оуΦ 5ȄŜс ƻƎ 

dobbelttruslen 39. Df7+ & 39. De2 med 

springerfangst vinder for hvid. 

осΧ {Ȅōн отΦ ƎȄŦр [ȄŜрҌ оуΦ YƘм ¢ȄƎн офΦ YȄƎн 

Db7 40. Kg1??????  

Det famøse sted hvor Illum tror han står i skak. Til 

læsere, der ikke har set Ole i aktion kan jeg 

fortælle, at hans adfærd i tidnød kan drive alle 

nervøse holdkammerater blandt tilskuerne til 

vanvid. Han lader sig nemlig ikke mærke med 

noget, og uanset hvor slem tidnøden er, gør han 

følgende, når han har trukket: Han tager 

langsomt sin fyldepen op fra bordet, tager 

forsigtigt hætten af og prenter omhyggeligt det 

udførte træk ned på sin partiliste. Så sætter han 

omhyggeligt hætten på igen og lægger forsigtigt 

fyldepennen på bordet. Først derefter ser han på 

brættet igen. Allerede på hjemturen flåede jeg 

hans partiliste fra ham for at bringe partiet, og ud 

for 39. træk står der lige så omhyggeligt prentet 

ǎƻƳ ŀƭƭŜ ŘŜ ŀƴŘǊŜ ǘǊŋƪΥ офΧ 5ōтҌΦ 9ǘ ŜƴŜǎǘňŜƴŘŜ 

tilfælde.  40. Dg6+ Kh8 41. fxe6 havde naturligvis 

fået sort til at opgive. 

 
Stillingen efter 40. Kg2-g1 

плΧ 5ƎтҌ пмΦ YƘм [Řт пнΦ 5ŀу 5Ŧт поΦ 5ōт [Ŝу 

44. Da8 Dh5 45. Db7+ Kh8 46. Kg2 Sd3 47. f6  

Efter det famøse 40. træk har sort afgørende 

fordel, og hvid kan kun håbe på, at han overser en 

mat. 

 
Stillingen efter 47. f5-f6. 

птΧ 5ŜнҌ пуΦ ¢Ŧн {ŦпҌ пфΦ YƘн {ŘрҌ рлΦ YƎм 

De1+ 51. Tf1 De3+ 52. Tf2 Sxf6 53. Sxf6 Lxf6 54. 

Kg2 Dg5+ 55. Kh1 Lg6 56. Tg2 Dh4 57. Dc8+  
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Y±!Υ ртΦ ¢ȄƎсΚ ǎǘǊŀƴŘŜǊ Ǉň ртΧ 5ȄƘоҌ руΦ YƎм 

Ld4#, hvor sorts løber på d4 og dronning på h3 

ŘŀƴƴŜǊ ŘŜƴ έǎŀƪǎέΣ ŘŜǊ ƪŀƭŘŜǎ .ŀƭƭŜǎǘŜǊƻǎ ƳŀǘΦ 

 
Stillingen efter 57. Db7-c8+ 

ртΧ YƘт руΦ 5ŘтҌ [Ǝт рфΦ ¢Ŝн ōȄŎп слΦ ōȄŎп 

Dxc4 61. Te7 Df1+ 62. Kh2 Df2+ 63. Kh1 Le4+ 64. 

Opgivet.έ  0 ς 1. 

 
Slutstillingen 

 

Et gensyn efter tyve år 
Tyve år efter deres dyst i 1. division i 1964 fik Jens Kristian Sørensen mulighed for revanche mod Ole Illum, 

ƭƛƎŜƭŜŘŜǎ ƛ мΦ ŘƛǾƛǎƛƻƴΣ ǎƻƳ Řŀ ǎǘŀŘƛƎǾŋƪ ǾŀǊ ŘŜƴ ƘǄƧŜǎǘŜ ƪƭŀǎǎŜ ƛ 5{¦Ωǎ ƘƻƭŘǘǳǊƴŜǊƛƴƎ ƻƎ ŘŜǊƳŜŘ ŘŜƴΣ ƘǾƻǊ 

der spilledes om DM. Jeg har kommenteret partiet. 

Parti nr. 12, Hollandsk (Stonewall) 
5{¦Ωǎ ƘƻƭŘǘǳǊƴŜǊƛƴƎΣ мΦ 5ƛǾƛǎƛƻƴΣ ŘŜƴ уΦ ƧŀƴǳŀǊ мфупΦ  

Hvid Jens Kristian Sørensen, Studenterforeningen 

Sort Ole Illum Truelsen, Kampklubben 

1. d4 e6 2. c4 f5 3. g3 Sf6 4. Lg2 d5 5. Sc3 c6 6. 

Sf3 Ld6  

Langt mere almindeligt er det at spille 

kongeløberen til e7, da den fra d6 dels støder på 

granit hos de hvide bønder på h2 og g3, dels må 

fortrække efter et eventuelt hvidt bondeslag på 

e5.  

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ сΧ [f8-d6 
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7. 0-0 Sbd7 8. b3 0-0 9. Sg5 De7 

5Ŝǘ ǘŜƳŀǘƛǎƪŜ ǘǊŋƪ ŜǊ фΧ 5Ŝу ŦƻǊ ŀǘ ƪƻƳƳŜ ǘƛƭ 

angreb på kongefløjen ς en strategi som er 

begrundet af, at hvid ikke umiddelbart kan 

komme til modangreb i centrum, da dette er 

lukket solidt af den sort stenmur c6-d5-e6-f5. Det 

kan undre, at Ole Illum, som havde 30 års erfaring 

ƳŜŘ ňōƴƛƴƎŜƴΣ ƘŀǊ ǾŀƭƎǘ ŘŜ έŀƭǘŜǊƴŀǘƛǾŜέ ǘǊŋƪ сΧ 

[Řс ƻƎ фΧ 5Ŝт ƛ ǎǘŜŘŜǘ ŦƻǊ ƘŜƴƘƻƭŘǎǾƛǎ [Ŝт ƻƎ 

5ŜуΦ Iŀƴǎ έǎȅǎǘŜƳέ ǎƪŀƭ ŘƻƎ ǎƴŀǊǘ ōŋǊŜ ŦǊǳƎǘ ς 

måske fordi hvid spiller som om den sorte 

dronning var flyttet til e8!? 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ фΧ 5d8-e7 

10. c5 Hvid indleder variantens tematiske 

bondestorm på dronningefløjen med 

tempogevinst ς så langt så godt. 

млΧ [Ŏт ммΦ ŦпΚ  

.ŜŘǎǘ ǾŀǊ ǾŜƭ ƘŜǊ ммΦ ōпΗΚ ƘǾƻǊŜŦǘŜǊ ммΧ ŀр ƪŀƴ 

besvares med 12. b5! (endelig ikke 12. a3? axb4, 

og hvid kan ikke slå igen, da tårnet på a1 står 

udækket. Teksttrækket er en alvorlig fejl, da det 

åbner diagonalen ind mod kongen på g1 ς og 

sorts dronning ikke står på e8, men på e7! 

 
Stillingen efter 11. f2-f4? 

ммΧ {ȄŎрΗ мнΦ ōп På 12. dxc5? følger naturligvis 

мнΧ 5ȄŎрҌ ŜŦǘŜǊŦǳƭƎǘ ŀŦ моΧ 5ȄŎоΣ ƻƎ ǎň ƘŀǊ ǎƻǊǘ 

ikke kun vundet en, men to bønder. Vigtigt er det, 

at sort har sikret sig sin dronnings retræte. Efter 

мнΧ 5ȄŎрҌ ƪǳƴƴŜ ŘŜǊ ǎƪŜΥ моΦ YƘм 5ȄŎо мпΦ [ŀо 

Te8 15. Tc1 Da5, hvormed sort har hævdet de to 

vundne bønder og totalt behersker centrum. Det 

er nu en fornøjelse at se, hvorledes Ole Illum med 

sin sublime teknik hurtigt omsætter fordelen til 

gevinst. 

мнΧ  {ŎŜп моΦ {ƎȄŜп ŘȄŜп мпΦ 5ōо {Řр мрΦ Sxd5 

exd5 16. b5 Ld6! Hindrer hvid I at spille sin løber 

til a3, så den nu ikke har nogen gode felter, hvad 

det næste træk understreger. 

17. Le3 Le6 18. bxc6 bxc6  

Der forestår nu en kamp med tårnene på 

dronningefløjen, da begge parters løbere på nær 

Ld6 må vente lidt med at blive aktiveret. 

 
{ǘƛƭƭƛƴƎŜƴ ŜŦǘŜǊ муΧ ōтȄŎсΦ 
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